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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°73-2023, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

Convocada el jueves nueve de Noviembre del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Centro Adulto Mayor Guayabo de Bagaces, a las diecisiete horas 6 

con treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: No está. 9 

Regidores Propietarios: Maikel Vargas Ulate, Luis Enoc Barrantes, José Alfredo 10 

Jiménez Sánchez.  11 

Regidores Suplentes: María Esther Carranza Gutiérrez, Austin Sibaja Pérez. 12 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 13 

Rodríguez Elizondo, Marylen Villafuerte Rodríguez.  14 

Síndico Suplente: Santos María Quirós Bermúdez, Cinthya Sandoval Sandoval. 15 

Asistencia de Alcaldía: Vicealcalde Álvaro García Alfaro. 16 

Secretaria: Marianela Arias León. 17 

Regidores y Síndicos ausentes:  18 

Juan José Núñez……………….………….… JUSTIFICA……..……...AUSENTE 19 

Hannia Molina Chaves……………….……… JUSTIFICA……..……...AUSENTE 20 

Giselle Chavarría Cruz………………..………JUSTIFICA….....……...AUSENTE 21 

Heidy Ordóñez Jiménez ………………..…… JUSTIFICA …….……...AUSENTE 22 

Estefanía Jiménez Ocampo. …………………………………….……...AUSENTE 23 

Jessica Francini Villalobos Picón……………………………………….AUSENTE 24 

Josué Soto García………………………………………………………..AUSENTE 25 

Asistentes por Invitación: 26 

Comunidad de Guayabo 27 

Visitantes: 28 

Comunidad de Guayabo 29 

 30 
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AGENDA: 2 

ARTÍCULO I. 3 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión. 4 

ARTÍCULO II 5 

Presentación Orden del día. 6 

ARTÍCULO III. 7 

Audiencia Tema: "Asuntos varios comunidad de Guayabo” (ACUERDO N°17-57-8 

2023) 9 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 10 

SESIÓN. 11 

Señor Presidente: Buenas tardes, compañeros del Concejo, representantes de la alcaldía, 12 

ahorita se incorpora también el señor vicealcalde, compañeros de la Asociación de 13 

Desarrollo integral de Guayabo, miembros de la Asociación del Adulto Mayor Nueva 14 

Vida de Guayabo, vecinos de la comunidad.  15 

Estamos aquí para llevar a cabo la sesión extraordinaria número 73-2023, correspondiente 16 

a hoy  Jueves 09/11/2023, con un tema único para hoy y sería Asuntos Varios Distrito de 17 

Mogote, hay una agenda previamente que se va a manejar,  igual vamos a incorporar 18 

diferentes temas que ustedes consideren de interés, va a haber un espacio abierto para la 19 

participación de todos los que tengan gusto, el punto que tenemos que ver es la 20 

comprobación del quórum, para ver si estamos en la  capacidad de dar por iniciada esta 21 

sesión. 22 

 Tenemos como regidores propietarios al compañero Maikel Vargas y este servidor 23 

Alfredo Jiménez, en ausencia de justificada de la compañera Giselle Chavarría, 24 

estaríamos colocando en propiedad al compañero Austin Sibaja y en ausencia también 25 

justificada de la compañera Hannia Molina estaríamos colocando en propiedad al señor 26 

Luis Enoc Barrantes.  27 

De tal manera que, con el quorum compuesto por   Luis Enoc, Austin, Maikel y este 28 

servidor damos por iniciada esta sesión extraordinaria número 73-2023. Buenas noches 29 

para todos.  30 
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ARTÍCULO II. PRESENTACIÓN ORDEN DEL DÍA. 2 

Señor Presidente: Como decía, vamos a aprobar el orden del día o la agenda que tenemos 3 

para hoy, con un tema único, por ser sesión extraordinaria que es, Asuntos Varios del 4 

Distrito de Mogote. 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Maikel Vargas 5 

Ulate, Austin Sibaja, Luis Enoc Barrantes, y José Alfredo Jiménez. (ACUERDO N°01-6 

73-2023). ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. 7 

ARTÍCULO III. AUDIENCIA TEMA: "ASUNTOS VARIOS COMUNIDAD DE 8 

GUAYABO” (ACUERDO N°17-57-2023) 9 

Señor Presidente: Y ahora sí entramos en materia, la dinámica muy sencilla para que 10 

todos la tengamos claro,  de momento y a nivel de información vamos a exponer varios 11 

temas, y el estado en que se encuentran cada uno, que esos fueron los temas que más o 12 

menos nos sugirieron algunas personas; muchos de esos temas, el que tenga gusto ampliar 13 

la consulta, hacer una intervención, agregar un nuevo tema, esta  sesiones es 14 

exclusivamente para el distrito de Mogote, y todo lo que tenga que ver con la problemática 15 

del distrito, el distrito incluye organizaciones comunales, incluye consultas a título 16 

personal, también hay un problema,  y vamos a dar inicio con la información que 17 

recibimos sobre los temas de interés.  18 

El primer tema que nos interesa mucho informar, y que es me imagino es de interés para 19 

todos, y es el tema de la remodelación del gimnasio comunal, desde Otto, se logró meter 20 

ante la Comisión Nacional de Emergencias una afectación a esta instalación, lo acogieron, 21 

se hizo el reportero que se llama de primer impacto, como ese primer impacto, una vez 22 

que fue aprobado, se hizo un plan de inversión, fue aprobado, y de ahí, a través de ese 23 

primer Plan de Inversión, san venido sucediendo una serie de acontecimientos, ahí queda 24 

en medio de todos estos acontecimientos la pandemia, que prácticamente nos quedó un 25 

tiempo ahí muerto, pero entre el tiempo en que se dio eso y la situación en que estamos 26 

hoy, lo que originalmente se había planteado para hacer, y de una vez vamos a aclarar, 27 

porque hay gente que tal vez no manejo bien la información al inicio, un albergue de la 28 

Comisión Nacional de Emergencias es en gimnasio, vamos a decirlo así puntualmente en 29 

un gimnasio, es una instalación que todo el año va a funcionar como un gimnasio, de …. 30 
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…hecho, entre el proyecto viene trabajos en la pista, en el alumbrado, en las graderías, en 2 

los servicios sanitarios, todo para que la instalación funcione con su razón original, pero 3 

adaptada para atender cualquier eventualidad, entonces tiene consultorio, tiene bodegas, 4 

tiene 8 baterías sanitarias, tiene una capacidad para atender a una mayor cantidad de 5 

personas, se elimina la parte de la cocina que estaba ahí en la pura entrada, en esa malla, 6 

todo ese asunto, y se amplía el espacio físico. Se adapta para una eventual emergencia, 7 

pero sigue funcionando con el concepto original que tenía, si fuera un salón comunal, el 8 

concepto sería salón comunal, si fuera un redondel o lo que sea, y en este caso un 9 

gimnasio, sigue funcionando como un gimnasio.  10 

No es que vamos a tener un albergue y ya nos quitaron el gimnasio se lo van a meter. 11 

Aproximadamente ₡522.000.000 de colones es la inversión que viene para ahí, y  ya 12 

vamos a perder el gimnasio, el gimnasio sigue mencionando todo el año, nada más que 13 

se deja adaptado para atender emergencias del cantón, y ojalá que no hubiera que atender 14 

ninguna, y ojalá que no haya que traer personas de otro lado, pero también la ley lo 15 

permite atender la emergencia, porque el derecho prioridad número uno es, salvaguardar 16 

vidas humanas como como cualquier de esas circunstancias, es el derecho principal, y 17 

sobre eso va enfocado el uso de esta instalación. 18 

Después de hacer muchas adaptaciones a la oferta original, después de hacer todo, cuando 19 

se llegó a hacer la adjudicación, el momento original ya no alcanzaba, porque ya eran dos 20 

y medio años o tres años después, y  ya los costos pues obviamente no iban a dar,  la ley 21 

permite aumentar hasta un 50% la adjudicación original, se aumentó ese 50%, y aun 22 

aumentando ese 50% no nos alcanzó, hacía falta ₡31,000,000.0 todavía, entonces, la 23 

Comisión Nacional de Emergencias dice, bueno, ya la ley no me permite aumentar más 24 

esa contratación, si la elimino y volvemos a empezar el proceso, ustedes nos dicen si lo 25 

eliminamos y quedamos en cero, como que no hubiera nada, mandamos a aprobar el 26 

monto, a ver si nos vuelven a dar el monto y todo el asunto, entonces se tomó la decisión 27 

de que no, jamás, porque es quedar en nada, a ver si nos vuelven a asignar presupuesto, 28 

entonces, si ya tenemos el presupuesto y hacen falta ₡31,000,000.0, de cuatrocientos 29 

ochenta y  algo, o cuatrocientos sesenta y cuatro millones o algo así, si ya tenemos el  30 
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monto asignado por ₡31,000,000,0 entonces la Municipalidad, el Concejo, la Comisión 2 

Nacional de Emergencias nos reunimos y empezamos a ver de dónde del presupuesto 3 

municipal se podía sacar partidas para ajustar esos ₡31,000,000.0 que hacían falta, esos 4 

₡31,000,000.0  se lograron sacar de dos cuentas ahí, en las cuentas municipales hay un 5 

rubro que se llama “Atención de Emergencias Cantonales” que por ley hay que ir 6 

guardando en cada ejercicio presupuestario una reserva en esa cuenta, habían como 7 

₡25,000,000.0 y se tomaron de ahí, como ₡26,000,000.0 y los otros ₡5,000,000.0 se 8 

sacrificaron de otro proyecto, ya está el convenio para que eso a través de la Asociación 9 

de Desarrollo de Guayabo, porque no lo podemos pasar a la Comisión Nacional de 10 

Emergencias, porque no hacemos nada, ya las Comisión Nacional de Emergencias no 11 

puede ampliar la contratación, ya está al límite con el proceso de ellos, si la municipalidad 12 

decide hacer una modificación presupuestaria para en lugar de atender emergencias 13 

cantonales ampliar la construcción del albergue, tampoco se lo permite la ley, porque este 14 

va a ser una modificación interna para atender una actividad de desarrollo comunal, 15 

sonaría como que nos pasamos de la plata de aquí para acá, pero tenemos que iniciar 16 

nosotros por el SICOP y todo el asunto, todo el proceso de contratamiento, entonces se 17 

formuló un convenio y se va a pasar la plata a los treinta y un, millones de colones a la 18 

Asociación de Desarrollo de Guayabo, y la empresa constructora le dice, cuáles son las 19 

actividades que suman ₡31,000,000.0, que se van a sacar del contrato original para que 20 

ya dé el monto de adjudicación de la comisión y no tengamos ningún problema, se sacan 21 

esas actividades y las contratan por fuera, posiblemente a ellos mismos, la Asociación de 22 

Desarrollo hubo que hacer todo ese montón de quiebres, que mientras la ley lo permitan, 23 

mientras no metamos un problema, ahí vamos a dar los pasos que haya que dar, pero es 24 

delicadito el asunto, pero yo creo que el proyecto está salvado, y creo que si todo sale 25 

bien en diciembre estamos con los trabajos, porque esto trae otra cola muy delicada para 26 

todos.  27 

Y la otra el otro año son los Juegos Nacionales en la provincia de Guanacaste, el único 28 

lugar del cantón de Bagaces que va a tener una disciplina deportiva el Guayabo, en ese 29 

gimnasio se va a llevar a cabo la final de karate, entonces tiene que estar la instalación  30 
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lista para mayo del próximo año, entonces ya no podemos frenarnos, eso se arranca, o se 2 

arranca gracias a Dios que logramos meter esa esa carajada ahí de esa caraja de la final 3 

de Juegos Nacionales, porque eso nos ha servido de presión, y de que nadie nos diga que 4 

no, para que el proyecto se pueda desarrollar, entonces todo apunta y yo ya hablé con la 5 

ingeniera, con la con la jefa de esto en la municipalidad, todo apunta a que hoy a veintidós 6 

días, podemos decir que estamos arrancando. Eso en cuanto al gimnasio, que era el primer 7 

tema, no sé si hay alguna consulta hasta aquí. 8 

La sesión está siendo grabada para posteriormente transmitirla entonces me regala el 9 

nombre completo y la pregunta.  10 

Señor Roberto Carlos Delgado Murillo: Mi nombre es Roberto Carlos Delgado 11 

Murillo, mi inquietud como vecino y miembro de la comunidad es con respecto a que 12 

ustedes dicen que se podría ya como dicen, ejecutar para que en diciembre inicie la obra 13 

de la construcción o remodelación del albergue, mi consulta es, la municipalidad y la 14 

asociación han definido ya, me imagino espero que sea así, los fiscalizadores y 15 

colaboradores que vayan a estar ahí coordinando esto, porque como sabemos de camino 16 

muchas veces, como usted mismo lo estaba diciendo, una cosa es lo que digamos nosotros 17 

a fin de este año, y otra cosa los costos ya para el dos mil veinticuatro, pueden ir 18 

incrementándose, pueden ir variando, y pueden por así decirlo, hacerlos correr a última 19 

hora en algunos detalles. 20 

Señor Presidente: Ok, es está bien Roberto Carlos, está bien la pregunta, porque se me 21 

quedaba un tema, la Unidad Ejecutora del Proyecto es la municipalidad de Bagaces, y eso 22 

es una petición que la vamos a asumir como Concejo Municipal tiene que asegurarnos a 23 

nosotros como representantes de las comunidades, pero a toda la comunidad como tal, los 24 

mecanismos de control que tiene que establecer para fiscalizar esa obra, y es una petición  25 

que nosotros vamos a ser muy puntual, cuáles son los mecanismos de control, porque 26 

vamos a ver, no es que todos pensemos que todo el mundo es un sinvergüenza, porque no 27 

vamos a partir de ese hecho, pero sí nos interesa como comunidad que los trabajos se 28 

lleven a cabo de acuerdo a lo que está adjudicado, y eso no es un delito querer que se 29 

cumpla lo que está adjudicado, es una regla muy básica, no, no es que vamos a partir del  30 
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hecho, no, no, el hecho es que se tiene que cumplir el contrato que se firmó, y por el que 2 

se está pagando una cantidad bonita de dinero, que yo creo que nos merecemos lo que 3 

diga ese contrato, y lo que establece ese monto de dinero, entonces muy bien lo que usted 4 

estaba diciendo, eso es un compromiso del Concejo, solicitar los mecanismos de control, 5 

y dar el seguimiento para la ejecución de ese proyecto. 6 

El segundo tema que nos plantearon, el puente peatonal, ese puente peatonal que está 7 

sobre el puente principal, bueno yo no sé ahora cuál es el principal, sobre el puente viejo, 8 

es un problema serio para toda la comunidad, porque fue clausurado, y por la obra y 9 

gracias a Dios no han pasado accidentes ahí, pero no es la primera, ni ha sido la última 10 

vez, que una señora viene en la dirección hacia la bomba, y se tiene que tirar con un coche, 11 

y viene un carro rápido, y se la topa en medio puente, a un chiquito, o a la señora sola, o 12 

al señor solo, pero hace poco sucedió con una señora que iba con un chiquito, en un coche, 13 

y otro chiquito chiquitito, que en ese momento no lo llevaba de la mano porque llevaba 14 

el coche,  el carajo venía rápido, el que venía del lado de la bomba, y se la topó ahí, y ahí 15 

frenó, apenas fue que frenó, porque la señora venía por medio puente, y  eso me dijeron 16 

a mí hace ocho días que había sucedido esa situación, y estaba lloviendo para peores, así 17 

no sé cuántas veces pudo haber pasado, entonces, el jueves pasado tuvimos una sesión 18 

con CONAVI, porque ese puente está sobre ruta nacional, y CONAVI nos ha vendido 19 

todo el tiempo, y nos ha vendido no, la ley así lo establece, pero CONAVI, ahorita les 20 

cuento, la teoría de que las organizaciones comunales no pueden tocar las rutas 21 

nacionales, por ley le corresponden a CONAVI, entonces nosotros le dijimos, pero 22 

después de que nos dieron todas sus miserias financieras que tiene CONAVI en estos 23 

momentos, tan es así que tiene una proyección para obra de siete mil millones de colones 24 

para toda la región Chorotega y la Pacífica, para puentes y carreteras, y les asignaron 25 

trescientos millones de colones, y con eso atiendan a todos, de siete mil a trescientos, y 26 

eso es todo lo que hay, y vean que hace con eso, tienen setenta y ocho puentes que 27 

consideran urgentes, métalos dentro de esos trescientos millones, o sea es como como un 28 

vacilón, y nosotros entonces le decimos como Concejo, oye pero con esta situación que 29 

usted me da y con la situación de la señora con el chiquito en coche y la situación que  30 
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estamos pasando en Guayabo, entonces ¿Qué esperanza nos dan ustedes?,  y lo peor que 2 

no nos dejan hacer las cosas tampoco, entonces ahí se destapó el director y oficialmente, 3 

está grabado en la sesión del Concejo, dijo señores hagan lo que ustedes tengan que hacer 4 

en ese puente, CONAVI no va a intervenir en nada, y además dice no estamos tan seguros 5 

de que ese puente sea de CONAVI, el peatonal, porque es un anexo al puente anterior que 6 

creo que no fue construido por nosotros, por lo tanto no es de nosotros y no nos vamos a 7 

meter en lo que ustedes hagan, sea de nosotros o no sea de nosotros, el día de mañana dijo 8 

el Director Regional, si alguien me reclamara a mí sobre ese puente, yo le voy a decir 9 

déjenlos que hagan algo, ya que nosotros no podemos, déjenlos que hagan ellos. 10 

Ya para que nos quitemos el mito y busquemos como comunidad, a ver qué podemos 11 

hacer, ya no es un impedimento que ese puente no se le puede hacer nada, ya oficialmente 12 

el Director lo dijo en una sesión municipal, el Director Regional, que es la autoridad 13 

máxima en materia de CONAVI que tenemos aquí, nos dijo, en ese puente hagan lo que 14 

ustedes tengan, consideren que tienen que hacer, entonces para que lo tengamos ahí 15 

presente y como comunidad nos empecemos a organizar y le metamos mano a ese asunto 16 

todo lo que se pueda, porque ya lo vimos claro que a nivel de CONAVI no vamos a lograr 17 

nada, por lo menos nos dieron permiso y fueron sinceros.  18 

Señor Juan Alí: Mi nombre es Juan Ali Picado, y soy miembro de la Junta Directiva de 19 

la Asociación del Adulto Mayor, lo que le estoy preguntando no es nada relativo al adulto 20 

mayor, si no algo es comunal, porque el asunto es que las cosas si no se dan por escrito, 21 

muchas veces se dicen las cosas y se desdicen a la vez, entonces si el CONAVI les dice 22 

a ustedes hagan lo que ustedes  lo que tienen a su alcance pero de boca, y después ustedes 23 

están haciendo, o la comunidad está haciendo algo ahí bien, y como no es una empresa 24 

calificada, o de las que trabajan con CONAVI, entonces van a venir a decir, no, eso no 25 

sirve, entonces yo creo que si el CONAVI les autoriza, que sea por escrito y así la 26 

comunidad o la organización que tiene que hacer esa obra, pues tiene la libertad de hacer 27 

y buscar a alguien que haga las cosas bien, me parece.  28 

Señor Presidente: Don Juan, nada más que aquí juega una situación, las sesiones 29 

municipales son de fe pública, y son públicas, y son oficiales del gobierno local  30 
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debidamente establecido, si un señor de esos lo dijo y lo autorizó mediante una sesión 2 

municipal, porque vamos a ver, si yo pido por escrito, él nos está diciendo yo sé que no 3 

lo debo decir, pero hágalo, porque no tenemos los medios para hacerlo, podemos 4 

ponernos como dice usted, no, no hacemos nada hasta que no lo dé por escrito, o podemos 5 

tomar eso y tratar de solucionar el problema, es la decisión que como comunidad debemos 6 

de tomar, nosotros como Concejo exponemos la situación, pero ustedes como comunidad, 7 

voy a ponerme de este lado ahora yo, son los que las decisiones, porque ya más, digamos 8 

de ahí nosotros le tomamos la palabra, y es para nosotros casi que un escrito, porque es 9 

fe pública, lo que él está diciendo de la puerta para adentro en la sala de sesiones del 10 

Concejo, ahí somos función pública, entonces sí tiene usted toda la razón don Juan, pero 11 

ya ahí  será la comunidad la que tiene que decidir.  12 

Señor Roberto Carlos Delgado Murillo:  Según lo que usted me indica, las sesiones 13 

quedan grabadas y ustedes tienen que confirmar, entiendo, la agenda de la sesión, a 14 

ustedes al aprobar esa sesión que tuvieron con la intervención de este representante del 15 

CONAVI, dejan confirmado la autorización, lo que compete ahora es a la comunidad 16 

organizarnos, y a los involucrados de la comunidad buscar una solución alternativa.  17 

Señor Presidente: El Concejo Municipal en este caso se convierte en un garante ante una 18 

eventual intervención del CONAVI, de decirle, no señores, un momento, aquí está su 19 

compromiso, nosotros nos convertimos en garantes de eso, nos corresponde, y ahí está el 20 

acta que nos respalda, igual si el día que mañana ustedes consideran que van a hacer los 21 

trabajos y ocupan un acompañamiento del Concejo, de la administración, o de lo que sea, 22 

con todo el gusto nos hacen la solicitud, y nosotros obviamente para eso estamos como 23 

gobierno local. 24 

 Síndica Cinthia Sandoval: Para para acompañar lo que ha dicho José Alfredo respecto 25 

a este puente y a muchos puentes que hay en el cantón de Bagaces y en todo el país, 26 

cuando el funcionario dice que hagamos lo que tenemos que hacer, se refiere a que nos 27 

organicemos, si hay que ir a donde está el ministro, si hay que ir, a Casa Presidencial, 28 

todo ese tipo de cosas, no es que se está quitando la responsabilidad de encima, porque él 29 

fue muy claro diciendo, que le dieron trescientos millones hace menos de un mes, pero  30 
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que con eso tiene que pagar todo lo que son los contratos de mantenimiento que nosotros 2 

vemos ahí que siempre andan dando mantenimiento a la red vial y limpiando las orillas 3 

de las carreteras, y que por eso él no se puede comprometer a darnos dinero para ese 4 

puente, porque sería quitarle la plata para pagar a esos contratistas. Entonces en esa en 5 

esa parte pues tiene razón nuestro presidente municipal, pero si ustedes se informan y 6 

saben a nivel nacional la crisis que tiene el Ministerio de Obras Públicas es de recursos 7 

de recursos económicos, y no es porque no quieran a Guayabo, ni quieran a Bagaces, en 8 

este momento está en la Asamblea Legislativa un empréstito de setecientos millones de 9 

dólares que el Banco Interamericano le está dando a Costa Rica, para que se trabaje en 10 

toda la problemática que hay de red vial, ellos tienen ocho puentes en lista, que les urge 11 

trabajar, pero ¿Qué pasa,  tenemos diputados de oposición que no quieren aprobar el 12 

empréstito, y todos sabemos que es por política, entonces estamos sufriendo nosotros el 13 

pueblo por esa razón, y la plata está, pero si ellos no la aprueban el presidente no la puede 14 

tocar, entonces veamos ese gran problema, que unos queremos pero hay otros que no 15 

quieren, entonces la plata está, y sí hay voluntad para trabajar en todas esas necesidades, 16 

pero mientras tengamos esa problemática en la Asamblea Legislativa pues nosotros 17 

sufrimos. 18 

Y si eso que dice José Alfredo es cierto, la comunidad y el ente municipal puede mandar 19 

acuerdos a la Asamblea, y también puede ir a al despacho del ministro, y también a la 20 

Casa Presidencial, si fuera necesario, pero sí podemos hacer algo, porque el funcionario 21 

que llegó ahí del CONAVI, hasta que se ve que es una persona que, si me dan bueno y si 22 

no también, porque no todos los funcionarios tienen ese ímpetu de pelear por las 23 

comunidades. Gracias.  24 

Señor Presidente: Con el puente estamos, como Concejo lo decimos, en sesión grabada, 25 

en sesión municipal y todo, nosotros nos convertimos en garantes de la ejecución del 26 

compromiso que dio el representante de CONAV, la comunidad aquí en adelante tiene la 27 

palabra. 28 

……………………………………………………………………………………………. 29 

…………………………………………………………………………………………… 30 
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Señor Roberto Carlos Delgado Murillo:  Perdón, pero estamos quedando en nada, o 2 

sea la a comunidad le va a tocar ver que hace, pues la muni, cuénteme ¿cómo está el 3 

asunto entonces?, ¿qué es lo que se va a hacer?, en estos momentos. 4 

Señor Presidente: Digamos que en estos momentos la Municipalidad tiene dos fuentes 5 

de recursos, los fondos de la ochenta y uno catorce, que es la Ley del Impuesto Único al 6 

combustible, y es que exclusivamente para atender vías cantonales, y eso se nos sale de 7 

las manos,  porque además de que es una obra, está en una vía que no es cantonal, por la 8 

ochenta y uno catorce la ley nos lo permite; con fondos propios, cuando yo digo que de 9 

aquí en adelante la comunidad tiene la palabra, es la gestión comunal que vayan a hacer 10 

a través de las entidades que ustedes consideren como comunidad, si dentro de esa gestión 11 

corresponde una solicitud a la municipalidad, yo no puedo llegar como Concejo, como 12 

vecino, estoy a la orden ya, si quiere ahorita nos vamos a ver que hacemos, pero como 13 

Concejo yo no puedo llegar y decirles, aquí hay treinta millones de la municipalidad para 14 

que los tomen, o sea, nosotros no administramos los fondos de las municipalidades, 15 

nosotros Concejos Municipales de todo el país, no nos corresponde la administración y la 16 

ejecución de los fondos, de aquí en adelante son ustedes, si dentro de las gestiones que 17 

ustedes van a hacer consideran que la municipalidad es una de las entidades a las que 18 

ustedes estarían acudiendo para este iniciar los trabajos, perfecto, y yo como vecino, o 19 

como miembro del Concejo municipal daremos todo el apoyo que haya que hacer y sobre 20 

ese tema, no tenga la menor duda, pero nosotros no podemos iniciar el proceso, lo inicia 21 

la comunidad, a eso me refiero. Le damos la bienvenida al señor vicealcalde, viene un 22 

poco convaleciente de salud, pero aquí está con nosotros.  23 

Síndica Marjorie Rodríguez: Bueno darle gracias a Dios, porque Alvarito ya está aquí 24 

con nosotros y que estuvo ahí viéndola de salud. 25 

Buenas tardes a todos, buenas noches, viera que yo no me como ese cuento de que en la 26 

Asamblea Legislativa no está pasando nada, o este proyecto no está pasando, porque este 27 

presidente se cuándo se impone logra lo que quiere, entonces yo creo que nosotros como 28 

pueblo no debemos quedarnos con los brazos cruzados, y pedirle al Presidente o a la 29 

Asamblea legislativa al que sea, que vea ver como inyecta un poquito más de dinero  30 
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porque con trescientos millones no vamos a hacer nada, y de verdad que esos muchachos 2 

cuando vinieron los del CONAVI, se vieron frustrados, no podían ni responder lo que les 3 

estábamos pidiendo, porque ellos dicen con este con ese poquitito de dinero que les dieron 4 

para todo el país, no les va a alcanzar, entonces es por eso que no pueden dar fe y de 5 

ayudar a hacer un puentecito aquí; sin embargo, como decía el señor allá al fondo, tiene 6 

razón esto no se puede quedar aquí, no podemos quedarnos de brazos cruzados, no 7 

podemos dejar que esto le corresponda solo a la asociación de desarrollo, aquí tenemos 8 

que dar un golpecito, y hacerle saber al señor Presidente, a la Asamblea Legislativa, que 9 

el pueblo no está dormido y que estamos pidiendo un poquito más, para estos proyectos 10 

que se están quedando en el camino. Estos puentes y estas situaciones no pueden quedar 11 

hasta ahí, entonces no podemos quedarnos dormidos, tenemos que pedir, y pedir, y pedir, 12 

porque plata debe de haber, porque ellos son los sacan para otras cosas y para esto deben 13 

de sacar, yo creo que sí nos tenemos que poner un poquito a hablar un poquito más fuerte. 14 

Muchas gracias.  15 

Señor Alvaro García Vicealcalde: Muy buenas noches, es para referirme al tema del 16 

puente, la otra vez había un grupo de gente aquí de Guayabo, por cierto creo que eran 17 

alguien del ICE, que dijeron que podían hacer, que ellos querían colaborar con esa con 18 

esa problemática del puente, entonces yo hablé con la gente de CONAVI en ese momento, 19 

y les dije qué posibilidades había de que la gente del ICE le echara la mano en lo del 20 

puente, no hay ningún problema, es más, me dijo que le diera el número para que la 21 

persona que estaba en ese momento haciéndole frente al proyecto que querían hacer, que 22 

coordinara con ellos, que le daban la autorización al ICE para que lo hiciera, por eso yo 23 

pienso que sí es parte de lo que se pueda hacer con el ICE, el ICE tiene experiencia en 24 

eso, y que CONAVI acepta, como dijo Alfredo, ellos están de acuerdo, si hay alguien que 25 

lo haga, ellos dicen, no hay ningún problema, lo que pasa es que no sé si yo le di el número 26 

al muchacho del ICE que me llamaba, y ni al final no supe si le dieron seguimiento, o en 27 

qué quedó, pero sí era la idea de hablar con el ICE a ver si les podía ayudar en ese puente, 28 

entonces por ahí andaba el asunto, ya yo había hablado con la gente de CONAVI, y ellos 29 

estuvieron de acuerdo en que lo hicieran, si lo podían hacer, que no había ningún……..  30 
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…..problema, nada más habría que buscar a esas personas a ver quién es el que estaban 2 

coordinando, y a ver en qué paró el asunto.  3 

Señora Emilce Cordero: Muy buenas noches, disculpen que no me levante, es que estoy 4 

con la pequeña y con su hijo, que es mi nieto, entonces no puedo levantarme.  5 

Bueno, se habla mucho del puente, y que fui que estaba la plata, y que yo hablé y que 6 

todo, en realidad les voy a decir, desde el dos mil dieciséis está haciendo esa propuesta 7 

ante CONAVI, y el dinero no ha alcanzado, este, eso era lo que se quería oír, que un 8 

Concejo, en este caso, usted señor presidente, José Alfredo, lo dijera, de que la persona 9 

que mandaron en  nombre del CONAVI, en este caso Director Regional lo dijera, eso era 10 

lo que queríamos oír, porque todos los que han pasado por este Concejo y ustedes que 11 

están en el Concejo saben que es terminantemente prohibido tocar con dineros 12 

municipales, o dineros de DINADECO, lugares de donde esté el sello CONAVI o MOPT, 13 

entonces trescientos millones para esta zona, que es la zona Chorotega es absolutamente 14 

nada, si ustedes buscan en los libros, la chapia, el mantenimiento de puentes valen más 15 

de mil millones de colones, porque está reflejado en libros de CONAVI, y libros de todo 16 

eso que se lo pueden ver.  17 

A lo que voy es, si ya está eso, tal vez José Alfredo nos da la posibilidad de tener por 18 

escrito esa acta donde el señor dice, denle camino, porque entonces así nosotros podemos 19 

buscar aliados, yo soy la Presidenta de la Asociación de Desarrollo de acá, y yo como ir 20 

a pelearme, ¡no!, las cosas no se vuelven con pleitos, entonces vamos a manejarlos, si 21 

tenemos que meter la empresa privada ya y todo, ya con ese portón abierto se empieza a 22 

trabajar, se empieza a trabajar, Guayabo es un pueblo que se une y vamos a empezar a 23 

trabajar, desde un principio sabíamos que CONAVI no lo iba a hacer, porque tenemos 24 

una ruta alterna, que es el puente nuevo, , si no hubiéramos tenido esa ruta alterna del 25 

puente al lado de las cantinas, tal vez hubieran hecho, pero no lo iban a hacer, porque esa 26 

ruta está buena, buena, el puente tiene pasada para los peatones, es un puente muy nuevo, 27 

digámoslo así, entonces había que arreglar este otro, este la Asociación de Desarrollo lo 28 

cerró, porque una señora se resbaló, y estaba una de las barandas de metal despegado, 29 

metió la pierna, y se raspó la rodilla, el tobillo, todo horrible, gracias a Dios no se lo  30 
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cobró, ni nada, a razón de eso, entonces se le mandó la nota, CONAVI, se cierra puente, 2 

y se mandaron las fotos, ya vamos casi para el otro año, ya tendríamos casi un año de 3 

haberlo cerrado, y nosotros sinceramente de la Asociación y mi persona que es la que 4 

dirige, no esperábamos plata para ese puente, porque yo sabía que no iba a entrar plata y 5 

menos con las arcas vacías de CONAVI, del MOPT, porque  hay otras prioridades, y 6 

tenemos que ser honestos, hay gente que está pasando en rutas nacionales a pura piedra a 7 

puro barro, esas son más urgentes, hay puentes que se están cayendo y que se tienen que 8 

invertir rapidísimo porque pasan estudiantes, buses pasan y nosotros  nada más es una 9 

zona peatonal, no es que no precise, claro que sí precisa, claro que sí, pero no es tan 10 

urgente, no es tan lista roja, como para irme a hacer un pleito, me van a decir, ¿y la otra 11 

ruta?, son como veinticinco metros lo que tienen para acercarse a la otra ruta alterna, que 12 

es el otro puente, pero aun así con esto, solo le estoy pidiendo por escrito lo que el asesor 13 

dijo, para nosotros ya poder ver donde sacamos los medios, y ya sea que dentro del 14 

presupuesto de Unidad Técnica para el próximo año, que le toque a Guayabo, o ya sea 15 

que el presupuesto de alguna entidad que nos puedan donar para invertir ahí, lo podemos 16 

hacer, muchas gracias, y disculpen que no les di la bienvenida, bienvenidos y bienvenidas 17 

a Guayabo, y estamos aquí para muchas gracias.  18 

Señor Presidente: Para Irene y todos los representantes de la Asociación y cualquier 19 

vecino, las actas son públicas y le vamos a hacer llegar la copia, con mucho gusto, si 20 

alguien también la quisiera, con mucho gusto, nosotros le haremos llegar la copia.  21 

Continuamos con puente peatonal estamos. 22 

Cuando yo digo que como comunidad nos toca, es que nos toca llegar a la municipalidad, 23 

llegar al ICE, llegar a quien corresponda para gestionar, y el día que nos corresponda 24 

acompañarlos, que ustedes lo tengan a bien, entre todos le hacemos viaje, no hay ningún 25 

problema.  26 

Ok, un tema más o menos rápido pero que nos sirva para información, es con el tema de 27 

un proyecto que teníamos para todos los distritos, que se llama Cámaras de Seguridad, 28 

para las Cámaras de Seguridad nosotros habíamos apartado veinte millones de colones 29 

para compra de cámaras, entre todos los distritos y que se distribuyeran de acuerdo a los  30 
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puntos estratégicos que cada distrito, valga la redundancia designara, es un proyecto que 2 

está ahí, lo que pasa es que nació un proyecto a la par de este, que es a través de la 3 

Embajada Americana, y que está pegado a uno que se llama Sembremos Seguridad y la 4 

Embajada Americana, dice que ellos donan, el equipo, el mobiliario, el software, todo el 5 

sistema de mantenimiento, entonces la municipalidad tiene que poner las cámaras y el 6 

Ministerio de Policía, la Fuerza Pública, pone los funcionarios que la van a monitorear, 7 

esto no es que se nos cae, sino que nos modifica un poquito el plan original que teníamos, 8 

porque las cámaras como tal tendrán que comprarse con las especificaciones que exige la 9 

tecnología en este momento, no solo en nivel de resolución, sino a nivel del enlace que 10 

tenga que ver con otros dispositivos y todo lo demás, y muy importante para todos que 11 

sea operado directamente por la Fuerza Pública para que tenga el respaldo jurídico, o el 12 

respaldo policial, que tiene que tener este tipo de actividades.  13 

Si escucharon que por ahí, que se iban a comprar unas cámaras, posiblemente el proyecto 14 

se atrase un poquito, porque va a estar supeditado a que en Bagaces se construya para 15 

todo el cantón una nueva delegación, que se empieza a construir en enero posiblemente, 16 

y con esa nueva delegación vendrán los equipos, verán todo lo demás que pondrá la 17 

Embajada Americana y la municipalidad empezará con esos quince millones más otra 18 

partida, que vamos a ver si le podemos meter ahora en la primera modificación 19 

presupuestaria del dos mil veinticuatro, para meterle más fondos, a ver si de verdad se le 20 

puede dotar de los fondos necesarios para que se ese proyecto se lleve de la mejor manera.  21 

Más o menos por ahí Raymond.  22 

Esto es a nivel informativo. 23 

El otro tema es para informarles que, a través del tiempo y partidas muy viejas, el distrito 24 

ha tenido unas partidas específicas ahí pegadas, y unas se han ejecutado, otras están en 25 

proceso, y otras están ahí media rezagadas, pero yo quisiera que el síndico propietario del 26 

distrito, Bernal, nos informe sobre el estado de esas partidas.  27 

Sindico Bernal Maroto: Bueno buenas noches, sobre las partidas para este año se 28 

incluyeron, una que era utensilios de cocina, se fue entregado la Administración y sigue 29 

el proceso normal de inclusión a SICOP, que no sé si va a salir este año; la otra que era  30 
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muy pequeñita, era del deporte, que era un saldo muy pequeño, y también se incluyó ahí; 2 

queda una que es de entre que es de Limonal, que esa es una que hay que presentar, junto 3 

con un proyecto de Pueblo Nuevo para que salgan esas dos partidas, y se requiere todos 4 

los planos y todo, ya la población de Pueblo Nuevo estaba haciendo eso y la del Limonal 5 

también.  6 

Luego hay muy poquitos saldos, que sobró doce mil de una, diez mil, quince mil, y se va 7 

a intentar que se vuelva a solicitar a la proveeduría, ¿es?, que se hagan en una sola, a ver 8 

si logramos obtener un saldo por lo menos de un millón de colones, y el Concejo distrito 9 

había destinado esto, para arreglar la acera en frente del cementerio, pero son partidas que 10 

hay que intentar unir de todos esos saldos, porque en Guayabo las anteriores 11 

administraciones, los anteriores síndicos siempre sacaban bastante los proyectos, y lo que 12 

quedaban eran saldos de doce mil, treinta mil pesos, quince mil, entonces esas platas 13 

siguen ahí desde mil novecientos noventa y nueve, entonces si las unimos todas, tal vez 14 

logremos ese millón de colones nada más, el resto ha habido partidas en todo estos casi 15 

cuatro años, porque ustedes saben que desde la pandemia y todo, el gobierno nos quitó 16 

todas las partidas específicas que venían para los distritos. Gracias. 17 

Señor Presidente: Ok, tal vez ahí es importante recalcar lo que dice Bernal, antes era 18 

más común que se pudieran pelear por partidas específicas para las comunidades, por 19 

disposición del Gobierno Central y del MIDEPLAN, por la situación económica del país 20 

no se aprueban partidas específicas para este año, ni para el próximo período, y así nos 21 

han venido diciendo de aquí para atrás, para este año y para el próximo no hay partidas 22 

específicas, entonces en la formulación presupuestaria dos mil veinticuatro del país, de 23 

toda el país, no hay partidas específicas, a pesar de que las partidas específicas fueron 24 

creadas con una ley, pero bueno, no hay partidas específicas, eso sí lo queríamos informar, 25 

y solicitarle al Consejo de Distrito que nos mantenga informados como comunidad sobre 26 

la ejecución de estas partidas, y si hace falta algo, pues aquí estamos a la orden todos, yo 27 

creo. 28 

 Una solicitud expresa para la administración, don Álvaro, de Dulce Navidad, préstamo 29 

de inflables. Bernal, ¿usted tiene algo, algo más sobre eso? 30 
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Síndico Bernal Maroto: Sí, existen unos inflables que fueron donados a la 2 

municipalidad, pero estamos con el mismo problema de los reglamentos de préstamo, 3 

entiendo que siguen ahí, y Dulce Navidad quería ver si la municipalidad puede prestarlos 4 

para las actividades navideñas, entonces hacer la gestión para que usando los mismos 5 

reglamentos, tal vez como se presta los instrumentos, o la marimba, o algo, se nos puedan 6 

prestar esos dos inflables, que entiendo que entraron ya hace bastantico tiempo, y la 7 

síndica anterior me pasó el dato. 8 

Señor Alvaro García, Vicealcalde: Sí esos inflables están ahí, creo que fue la Embajada 9 

Americana que los donó, no se han usado, porque entiendo que hay que sacarles una 10 

póliza primero, por los accidentes que puedan pasar, entonces nada más deme chance para 11 

ver en qué proceso está, y yo les confirmo ahí al Concejo para para ver que sea algo cierto, 12 

porque no ahorita no sé en qué estado se encuentra lo de la póliza, pero sí déjenme ver, 13 

pero si es por eso. 14 

Síndico Bernal Maroto: Hay que ver alguna forma de pagar una póliza total, si se usan 15 

aquí, digamos como en la plaza de Guayabo, el día tres, como las estudiantiles, usted sabe 16 

que todos estudiantes tienen su póliza.  17 

Señor Presidente: Esta bien y que esto sirva para todas las comunidades, obviamente los 18 

inflables están ahí, yo lo que digo es que, si es una situación de póliza, pues ver cuál es la 19 

tramitología que sigue, y si no está muy complicado el asunto Bernal, ahí le entramos, 20 

Bernal y todas las demás comunidades.  21 

Seguimos con la agenda, hay una queja de la gente del Barrio 2000, que es allá de donde 22 

está actualmente el Gollo, cuatrocientos metros hacia el oeste a pegar el río, donde Luis 23 

García, una caja de registro ahí que se está pidiendo de emergencia, porque se está 24 

sucediendo ahí que toda el agua del río se devuelve, y cuando llueve de aquí para allá, no 25 

la recibe la caja, la alcantarilla pero es que no hay nada, ahí lo que hay es un hueco.  26 

Sí, ya está hecha la solicitud, se la vamos a hacer llegar, para que nos hagan la inspección 27 

y ya ahí la misma comunidad se está poniendo a que ellos le dan mantenimiento y todo 28 

el asunto, pero que sí se haga esa esa caja de registro. 29 

 30 
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Entonces seguimos con el tema del EBAIS de Guayabo, vamos a ver, tenemos una 2 

situación muy puntual con el EBAIS, y yo creo que para nadie es un secreto la dificultad 3 

para sacar una cita, y las madrugadas, y el pago a X, o Y señora o señor, para que vaya a 4 

sacar citas y que solo siete campos, y que está el papelito en la entrada de la clínica, y que 5 

con esta llovedera una señora del Rincón de la Cruz, allá de la Montoza, vino a caballo y 6 

se tuvo que devolver a las cinco de la mañana, porque no pudo ni agarrar campo y venía 7 

enferma, o sea estas situaciones nosotros las hemos denunciado “N” cantidad de veces, 8 

ante el área de salud de Bagaces, y es totalmente válida la queja, las veces que sea 9 

necesario lo vamos a decir, no es un tema de  que hoy se nos ocurrió, lo hemos venido 10 

diciendo un montón de veces, el famoso EDUS, y el sistema de citas  virtual, bueno yo 11 

no sé las experiencias que puedan tener personas, yo con siete mil enfermedades y no he 12 

podido sacar una cita a través del EDUS, entonces esa es la realidad que tenemos, hay 13 

que ir a hacer fila, pero hacer fila para que nos den citas, el que puede pagar para que 14 

vayan desde temprano a sacarlas, y yo no sé cómo tanta suerte que esas personas siempre 15 

encuentran cita, y las demás personas haciendo fila se vuelven obstinados porque no 16 

encontraron campo, no sé cómo funciona el sistema, pero más o menos es la queja 17 

recurrente que nosotros tenemos, y lo último, nos dijeron una señora de Rincón de la 18 

Cruz, que vino en la mañana enferma, la trajeron enferma y no pudo, tuvo que devolverse, 19 

o le dijeron váyase para Bagaces, porque usted está aquí usted se muere, aquí usted no 20 

encuentra campo, no está seguro si agarró para Bagaces al área de emergencia, o tuvo que 21 

devolverse. Esta es una situación demasiado difícil para todos, ¿Cómo resolvemos esto?, 22 

o ¿Qué le podemos pedir a la caja para que nos resuelva esta situación?, no sé si la 23 

cantidad de población que existe actualmente nos alcanza para tener dos doctores, 24 

entonces duplicamos la capacidad de atención de pacientes, esa podría ser una, y de una 25 

vez prepararnos para una posible respuesta, la capacidad, porque eso se mide por un nivel 26 

estadístico, nos vayan a decir es que la cantidad de población que ustedes tienen, no 27 

alcanza para dos doctores, bueno entonces ya nosotros mismos nos preparamos la 28 

respuesta, por si nos dicen eso, cuál el plan B, o qué más le decimos, amplíenos el horario, 29 

en lugar de que el doctor pare de recibir a las dos de la tarde para empezar a hacer trámite  30 
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administrativo, porque sale a las tres, amplíenoslo a las cinco, ya sea con el mismo doctor 2 

en horario ampliado, o que llegue otro y nos amplíen hasta las cinco, o a las seis, que para 3 

mí sería genial, por todos los que trabajamos y no tenemos chance de  agarrar cita, y 4 

tenemos que irnos para la oficina, o para la casa, pero no podemos para la casa, porque 5 

como justificamos el día de trabajo, si no nos pudieron atender, entonces tendríamos que 6 

irnos para el trabajo todos, para mí sería genial la ampliación de horario, si a ustedes les 7 

parece, nosotros como Concejo Municipal haríamos esa solicitud ante la Dirección 8 

Regional de la Caja, para ver si es posible la ampliación de horarios de la Caja. 9 

 Sí, un segundito para terminar el tema del EBAIS, y hacemos la pregunta al final. 10 

El tema de la ampliación del horario, el otro tema que estamos viendo con el EBAIS, sería 11 

el servicio de laboratorio, aquí viene una vez por semana, y no sé si toda la semana, pero 12 

por lo menos solicitarles que vengan dos veces por semana, ya vamos armando el 13 

muñequito para la nota que tenemos que hacer a la Dirección Regional.  14 

El otro tema sería, que por lo menos una vez a la semana venga un representante de la 15 

Oficina de Validación de Derechos del Asegurado a hacer tramites aquí, ¿Qué es esto?, 16 

¿Qué beneficios tendríamos con esto?, ustedes saben que yo como padre aseguro a un 17 

hijo, a la esposa, a o a quien sea, y al año tengo que ir a validar ese ese tema, pero eso 18 

significa de perder un día o una tarde, ellos tienen la oficina ya, y están exclusivamente 19 

atendiendo ese tema, ¿Por qué no visitan los distritos una vez por semana con el tema de 20 

validación de derechos?, y atienden a todos distritos de forma programada, creo que hay 21 

dos funcionarios en ese tema en Bagaces, entonces ver si es posible que por lo menos una 22 

vez por semana se atienda los distritos. 23 

Y el otro tema para terminar con el tema del EBAIS sería, meter un poquito más de 24 

información y de consultas sobre el tema de la medicina familiar, esto para la Caja es muy 25 

importante, lo vamos a incluir dentro de esto, y ver si es posible que se pueda desarrollar. 26 

Me gustaría escucharlos agregar puntos ahí. 27 

Señora Liliana Rodríguez: Buenas noches a todos, mi nombre es Lilliana Rodríguez, 28 

yo conozco un poquito a fondo la problemática que se da en el Ebais, a principio de año 29 

yo fui a hacer, yo soy farmacéutica, la pasantía del Hospital de Upala, después mientras  30 
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estaba yendo y viniendo, yo soy vecina de Guayabo, también ocupo los Servicios de Salud 2 

acá, e iba a sacar las recetas acá, hay veces íbamos y dejábamos las recetas, y eran ocho 3 

días, y no habían logrado salir; entonces un día me acerqué a la ventanilla y comencé a 4 

dialogar con las que trabajan ahí que cuál era el problema que se estaba dando, y ya me 5 

contaron la situación. Entonces yo les dije, y no necesitan ayuda, si ustedes ocupan ayuda, 6 

yo con mucho gusto puedo donar de mi tiempo y venir y colaborarles, entonces se 7 

quedaron como pensando y me dicen, sí, pero hay que hablarlo con jefatura, lo hablaron 8 

con jefatura, a los diez días me llamaron, vino una entrevista con la jefatura, y me dieron 9 

la oportunidad de estar trabajando. Ya me faltaban tres días para los seis meses, estos seis 10 

meses he laborado sin salario, donando mi tiempo, mi esfuerzo, mi experiencia para 11 

ayudar a la comunidad, en este tiempo me di cuenta de situaciones que uno se queda nada 12 

más como con la boca abierta, porque una situación que se da es que Bagaces tiene la 13 

problemática que ellos quieren centralizar los recursos más que todo allá, y esto está 14 

pasando por parte de la Administración, porque estas propuestas que Alfredo está 15 

diciendo, yo desde hace cuatro años, es más, me tomé el tiempo de ir a consultarlas 16 

directamente a Bagaces, fui y busqué al jefe y le dije, ¿Qué se ocupa hacer para que 17 

amplíen el horario en Guayabo? para que los pacientes tengan una atención, por lo menos 18 

hasta las ocho, nueve de la noche, y es una manera de descentralizar aquí, y darles espacio 19 

a ellos, porque ustedes no están midiendo que hay muchas personas que no tienen trabajo, 20 

que no tienen un auto propio, que no tienen los recursos para poder llegar hasta aquí, tal 21 

vez consiguen prestado la ambulancia, ya no es que yo voy y de una vez me llevan, no, 22 

ya uno va a tocar la puerta de la ambulancia y  si usted no se está muriendo legalmente, 23 

no trasladan a nadie, y el que no tiene trabajo y tiene recursos o se muere o alguien hace 24 

misericordia y lo lleva a Bagaces, entonces en esa época me dijeron que la solución era 25 

hacer llegar esto por escrito directamente al Ministro de la Caja allá en San José, al ente 26 

allá, porque ellos aquí no podían solucionar nada, si la comunidad no lo ejecutaba, me 27 

dijeron en esa época, les dije del laboratorio, por que cómo es posible, por ejemplo 28 

ahorita, ahorita, estamos hablando en este tiempo, uno para ir al laboratorio, tiene que  29 
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anotarse y hasta veintidós días después le dan un espacio, eso está pasando aquí en 2 

Guayabo ahorita. 3 

Y a como todo, hay gente que quiere ayudar y hay gente que estorba, porque sinceramente 4 

así es. En esos seis meses yo estuve ganando experiencia, lo digo desde ese punto de vista, 5 

trabajando ahí gratuitamente, sirviendo al pueblo, pues alguien no le pareció y 6 

simplemente me sacaron, o sea no le pareció que estuviera donando mi tiempo al pueblo 7 

de Guayabo, y me quitaron, así es la gente de especial, hay veces no se ponen en la 8 

necesidad, de que por ejemplo mis compañeras ahí, tienen que sacar, dice que un técnico 9 

tiene que sacar doscientas dos mil quinientas recetas al mes, y hay veces se llegaron a 10 

sacar siete mil doscientas, y solo hay un técnico, la doctora y yo, entonces esa pobre 11 

compañera está sobrecargada de trabajo. 12 

 Ahora un día de estos tuvimos una reunión y le hice el comentario a una diputada, y  se 13 

metió a la base de datos, a ver cuántos asegurados habían, porque depende de los 14 

asegurados, así se puede hacer la gestión, me dijeron que había tres mil quinientos 15 

asegurados en EDUS, Pero le digo yo, ustedes no están viendo el otro problema, eso lo 16 

que aparece, pero los niños menores de edad, no están en EDUS, los adultos mayores que 17 

a duras penas marcan un teléfono, no están en EDUS, entonces esa es población fantasma 18 

que no está arrojando un dato real, no lo está arrojando, estamos a medias, tal vez el 19 

sesenta por ciento de la población está inscrita en Edus, y el resto no, entonces es una 20 

problemática que hasta que no hagan un estudio directamente, que lo pidan allá, si uno 21 

pide el dato, no le están tirando un dato real, es un dato fantasma, entonces en base a esos 22 

datos fantasma ellos se están basándose en  que no pueden nombrar un doctor más, no 23 

pueden nombrar un técnico más, no pueden nombrar que vengan un laboratorio, por lo 24 

menos dos veces por semana, porque el dato entre comillas no da, pero no da porque no 25 

lo están gestionando de la manera que deben hacerlo, entonces son cosas que se deben 26 

tomar en cuenta a la hora de gestionar, porque sí he andado yo tocando puertas, yo he 27 

estado dentro, he estado investigando, pero desgraciadamente hay veces uno no lo puede 28 

hacer, nada más se queda con los datos, entonces para que lo tomen en cuenta a ver que  29 
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se puede hacer, porque en realidad es una problemática muy grande que hay en esta zona, 2 

el sector salud. Buenas noches. 3 

 Síndica Marjorie Rodríguez: Vieras que esto a como lo termina de decir, usted en la 4 

zona, en Fortuna estamos pasando exactamente lo mismo, entonces esto es por dos José 5 

Alfredo, porque esto entre más hagamos la fuerza nos hacemos escuchar, y unidos somos 6 

más poderosos, entonces esta situación hay que hacerla llegar de alguna forma, por las 7 

comunidades, entre Fortuna y Guayabo los distritos, porque esto sí nos está haciendo daño 8 

a todos, y lo que dice usted sí tiene este lógica, porque quiere decir que nos están 9 

privándonos a nosotros de servicios, para que se haga llegar allá, y está bien digamos de 10 

alguna forma, pero que no se vale de esa forma, porque para abrirle el centro en Bagaces, 11 

para que haya más afluencia y todo eso, de alguna forma que tengamos ese centro de 12 

emergencia, ya más con más condiciones, pero no se vale de esta forma, porque nos están 13 

este privando a todos los este usuarios de la Caja de servicios, y no, así no es, hay que 14 

hacerlo de otra forma y debemos hacerlo saber. Muchísimas gracias.  15 

Señor Roberto Carlos Delgado: Buenas noches, si también yo como vecino de 16 

Guayabo, como persona responsable que tengo que asegurar a mi familia, me dediqué a 17 

la tarea también de hacer una notificación ante la Contraloría de Servicios, porque este 18 

problema ya tiene básicamente, calculo más de una década, más de diez años de que nos 19 

vienen dando atolillo con el dedo, de que sí se puede, pero hay que hacer esto, hay que 20 

hacer lo otro, hay que tocar aquí, hay que tocar allá, y hay que, y a lo que entiendo, ante 21 

lo que son las Juntas de Salud nombradas a nivel cantonal, se han hecho gestiones, se han 22 

hecho solicitudes, se han hecho inclusive solicitudes de comparecencia de los 23 

representantes a nivel regional, a nivel cantonal, a nivel provincial, a nivel nacional, y 24 

nada nada más nos hemos quedado como dice el dicho, con la canción, pero nada se ha 25 

hecho, y yo creo que vamos a tener que llegar al punto, como  me dijo un amigo abogado, 26 

dígale a la municipalidad, o dígale a los miembros de la Asociación de Desarrollo, que 27 

metan un recurso de amparo, y que demanden a la Caja porque están privándolos de sus 28 

derechos. 29 
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Señor Presidente: Tal vez ahí para para ampliar lo que está diciendo Roberto Carlos, lo 2 

que han dicho, nosotros hemos convocado a la Dirección Regional en la en la persona del 3 

doctor Warner Picado, no sé cuántas veces lo hemos llevado al Concejo Municipal, 4 

primero con el tema de la construcción de la clínica, que estuvo aquí en la proyectos, y 5 

de pronto estaba aquí, y de pronto la ponían en medio, y bueno ahora pareciera que está 6 

otra vez aquí para la construcción, porque eso es un, perdón la palabra, es un cuchitril que 7 

hay ahí de clínica, eso es un ahí, se cada vez que llueve se mete el agua, cuartos oscuros, 8 

pasillos angostísimos, y ahí en la oscuridad, y un olor a humedad cuando llueve, y eso da 9 

tristeza, ese nuestro hospital, ahí da tristeza, entonces ya hemos dado la lucha para la 10 

construcción del nuevo edificio, y ya tiene asignación presupuestaria, ya fue publicado 11 

en el SICOP, ya se abrieron las ofertas ¿Verdad Bernal? 12 

 Para que se cierre la recepción de ofertas, vendrá la apertura, y vendrá todo el estudio 13 

para la adjudicación y todo lo demás, ya el proyecto pareciera por haber entrado en el 14 

SICOP que ya estamos montados ahí, pero eso es una parte de la lucha, a nosotros no nos 15 

resuelven mucho una clínica nueva en Bagaces, nos resuelve bastante, pero los problemas 16 

que tenemos aquí, siguen siendo los mismos,  si en Bagaces logramos, que al principio 17 

nos decían que no, que no se podía, y logramos que se ampliara veinticuatro horas la 18 

atención en emergencias, y al principio teníamos las mismas barreras que tenemos ahora, 19 

con el tema de la ampliación del horario para los Ebais de los distritos, pues aquí no hay 20 

que quitar el pie del acelerador, y hay que hacer los escritos, y las convocatorias a sesiones 21 

extraordinarias que sean necesarias, para que seguir presionando con estos temas, y se  22 

hace un resumen de todos los temas de los distritos, y se hace de nuevo el planteamiento, 23 

principalmente en el tema de la ampliación del horario, y en los tres temas específicos, la 24 

ampliación del horario, a ver si logramos paliar el tema de las filas a la una de la mañana, 25 

el tema de la visita a los laboratorios, y el tema de por lo menos una vez por semana de 26 

la  visita para validación de derechos del asegurado, para no tener que ir hasta Bagaces a 27 

renovar un seguro.  28 

Entonces vamos a seguir en la lucha con ese tema, no hay quite es nuestro compromiso y 29 

téngalo por seguro, que lo vamos a hacer, las veces que sean necesarias, no sé cuántas  30 
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veces hemos citado al Ministro, hemos citado al Director Regional, a la Doctora Leda, 2 

Directora del Área de Salud, y las veces que nos ha acompañado, que no son todas, el 3 

principal tema es que, a nivel presupuestario ellos no tienen los recursos, entonces lo que 4 

nosotros hemos dicho, es que a veces de verdad creen que somos medio Jiménez, porque 5 

la formulación presupuestaria en las instituciones públicas es todos los años, o sea, a mí 6 

no me importa que este año me digan, no hay presupuesto, y ¿Qué tiene?, pero entonces 7 

formulémoslo, incluyámoslo en la formulación del próximo año, y si no que el otro año 8 

no me vuelva a decir, no hay presupuesto. Entonces, esa es la parte que no se vale, y que 9 

nosotros tenemos que hablarle así en estos términos a las instituciones, no nos vea la cara 10 

de Guayabeños, por favor, si no hay recursos es porque no se han formulado, ¿Qué es lo 11 

que pasa que no se formula?, le estamos diciendo, formule el presupuesto, incluya la obra, 12 

meta la mano de obra que hace falta para que se cubran, incluya un profesional más, no 13 

le dan las estadísticas, quiere que le ayudemos con las estadísticas, porque la Caja tiende 14 

mucho a manejar con un tema estadístico, y tal vez no porque la Caja quiera poner trabas, 15 

sino porque eso es lo el marco legal de ellos los obliga a manejarse dentro del tema de las 16 

estadísticas. 17 

Bueno, ¿Qué información ocupa?, sí se lo hemos dicho, no sé cuántas veces, y se lo hemos 18 

dicho al Director Regional, pero el problema es que a nosotros los ciudadanos, por decirlo 19 

de alguna manera nos compran con discursos fáciles, y nosotros muchas veces nos 20 

dejamos comprar, porque no hay presupuesto, porque la ley no me alcanza, porque no 21 

tienen número de habitantes, porque las estadísticas me dicen que no hay, entonces todo 22 

el tiempo es la misma cantaleta, y siempre buscamos la forma legal, y la forma 23 

administrativa para decir, no se puede, mire yo lo único que les pido es, todo ese esfuerzo 24 

que ustedes hacen para buscar la ley tal, para buscar  el artículo tal del reglamento tal, y 25 

todo ese asunto, para poder decirnos que no, porque no hacen ese mismo esfuerzo para 26 

podernos decir que sí. 27 

Señor Vicente Saborío: Buenas noches, mi nombre es Vicente Saborío, estoy 28 

escuchando algunas cosas de datos que están dando de la Caja, según datos están 29 

guardados ahí, por cada mil quinientos habitantes, debe haber un doctor y un asistente,  30 
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no por cuatro mil, por cada mil quinientos habitantes debe haber un médico y su asistente, 2 

yo creo que la Caja está tratando de evadir esa responsabilidad, ahí les dejo el dato para 3 

que lo tomen en cuenta, la Caja Costarricense del Seguro Social. 4 

Datos de la Caja Costarricense del Seguro Social ahí está, ¿cuántos pacientes por 5 

médico?, entonces creo que ahí se puede pelear, honestamente, y creo que Fortuna 6 

también se puede beneficiar con ese dato, nada más de unirse, y luchar por lo que 7 

corresponde.  8 

Aquí habemos como cuatro mil quinientos habitantes creo, entonces ahí les dejo la 9 

información, igual aprovechando lo que está diciendo Vicente, y lo que hemos venido 10 

hablando, nosotros como Concejo, y si quieren lo tomamos como acuerdo compañeros 11 

de una vez, a hacer un oficio a la Caja exponiendo todas estas situaciones a la Dirección 12 

Regional o Directamente al Ministro exponiendo todos estos temas y si podemos 13 

agregarle a este oficio el tema de la consulta a la web de la Caja, con el tema de la cantidad 14 

de habitantes por cada médico, entonces hacer ese oficio con todo esto, y yo me encargo 15 

de hacer la propuesta,  no pero lo podemos hacer como acuerdo de una vez,  para para 16 

que quede. Entonces el acuerdo sería: 17 

Remitir a Ministro, o al Presidente Ejecutivo de la Caja, con copia a la Oficina de la 18 

Presidencia, y a la Dirección Regional de la Caja, indicando la situación que se está 19 

viviendo en los distritos relacionados específicamente a, solicitud de ampliación de 20 

horarios, solicitud de visitas de laboratorio a cada distrito, a los distritos específicos de 21 

Fortuna y Guayabo. Porque yo entiendo que Río Naranjo lo atiende Cañas. 22 

Y con el tema de las visitas de la oficina de valoración de derechos del Asegurado.,  23 

¿Si alguno quiere agregar algo más? 24 

Señora Emilce Cordero: Yo quería agregar esto, ustedes como Concejo Municipal 25 

tienen un gran poder, un poder imaginable que muchas veces ustedes no se dan cuenta de 26 

lo que pueden mover, que pueden tocar puertas y todo vea, hay un gran problema en el 27 

cantón en  general, lo tiene aquí también Guayabo, y es de las personas con insuficiencia 28 

renal, ¿Quién les está dando seguimiento a todas esas personas que tienen insuficiencia 29 

renal?, lo tiene que dar Bagaces, pero lo los envían para otro lado, a mí me parece aquí  30 
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está Austin, que una de las de las poblaciones más altas con insuficiencia renal, la tiene 2 

Agua Caliente y Montenegro, ¿Dónde van esta gente?, ¿Cómo están terminando sus 3 

últimos días con una enfermedad tan terrible como esta?, esa parte humanamente ustedes 4 

que son el Concejo de todo el cantón se los pido de todo corazón,  como persona humana 5 

y conocedora de que hay personas que están con una insuficiencia renal muy crítica, ver 6 

qué está haciendo la Caja del Seguro Social de Bagaces, con estas personas con 7 

insuficiencia renal, las están dando el seguimiento, porque las personas con insuficiencia 8 

renal tienen que tener una visita una vez al mes mínimo, y tienen que ir dependiendo ya 9 

del estado de  su enfermedad a hacerse las diálisis. 10 

Y también otra cosa que me sucedió, y no me da pena decirlo, sufrí un quebranto de salud 11 

muy grande y díganme en dónde fui, a Cañas, entonces ahí les dejo a ustedes, ¿Por qué 12 

todos vamos a Cañas?, ¿Por qué no pasamos por Bagaces?, me queda más cerca Bagaces 13 

por qué, a manera de título personal, le voy a decir por qué voy a Cañas, porque siento 14 

calor humano, porque me ven ahí y no duran ni media hora en atenderme, y a veces solo 15 

hay dos doctores iguales, entonces se los dejo a ustedes, porque ustedes tienen una gran 16 

responsabilidad, y a pocos meses de terminar, por lo menos dejar en actas que están 17 

haciendo la Caja en Bagaces con Insuficiencia Renal, y ¿Por qué la gente se va para para 18 

Cañas? ¿Por qué será?, yo lo vuelvo a repetir, yo me voy por calidad humana que he 19 

sentido, por calor humano, por trato, porque cuando he llegado a Bagaces, me he tenido 20 

que quedar ahí, con fiebre debajo del toldo, me he quedado ahí y he preguntado, ¿Dónde 21 

están enfermeras?, están en la hora del café, y el café es bastante largo en Bagaces, 22 

entonces me he tenido que retirar, y lo hago aquí público, porque lo he vivido, y ellos 23 

tienen en el EDUS las pocas veces que he ido ahí, por pura necesidad humana, entonces 24 

me parece a mí que ha llegado el momento de que ustedes usen todo ese poder que tienen 25 

como Concejo, porque tienen un gran poder político, un gran un gran poder en cada puesto 26 

de ustedes, y ya no a la Administración de ahí, ya no más al Doctor Picado, elévenlo al 27 

poder, al Ejecutivo de la Caja, elévelo con cifras, ya Vicente les dio ahí algo, o busquen 28 

en INET, en el centro de estadísticas, cuántos habitantes hay, cuántos habitantes la Caja 29 

da, para ver, cómo decía la esta muchacha Liliana, para ver por qué no están actuando,  30 
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ella está dando su trabajo voluntario, y prefieren que el trabajo voluntario se quede, y 2 

haya un faltante, 3 

Por qué la gente, algunos logran las citas, porque en guayabo venden todas esas cosas, 4 

esas líneas, cinco mil colones cobran por ir a sacar una cita, cinco mil colones porque es 5 

a la una y media en la mañana que la gente se va a parar ahí para lograr una cita. Entonces 6 

yo les dejo ese tema, que creo que es el más importante, que hay también la seguridad, 7 

pero este tema de salud es importante, y a Austin sobre todo, que vea Montenegro, Agua 8 

Caliente, como está, que son el foco en donde las universidades han llegado a hacer todos 9 

los análisis, porque como que llevamos la vanguardia en las en la insuficiencia renal 10 

crónica y en jóvenes, en muchachitos, ya jóvenes, jóvenes, entonces eso es un tema muy 11 

importante y que lo dejen por lo menos encaminado para que las otras personas se toquen 12 

el corazón y la parte humana, para que le den continuidad, y ya no se lean las manos entre 13 

los mismos gitanos, vayan al poder Ejecutivo de la Caja, porque esto es una denuncia, 14 

esto es una denuncia, ya esto no es que me hagan, que me digan no, ya esto es una 15 

denuncia que tendría que hacer el Concejo Municipal. Muchas gracias.  16 

Señor Presidente: Ok, tal vez para informarle a Irene y a los compañeros a todos, 17 

nosotros este tema de la insuficiencia renal, lo hemos visto un varias veces, la última vez 18 

llevaron a un especialista en la materia, nosotros peleamos para que la unidad de diálisis, 19 

ver si existía la posibilidad de que se colocara una en Bagaces, porque nos parece que es 20 

lo más, o sea ellos no van a Cañas o a Liberia, no porque les quede más bonito ni nada, 21 

es que no hay Unidad de Diálisis en Bagaces, entonces siendo Bagaces quizá el cantón 22 

más afectado con el tema de la insuficiencia renal crónica, parece ilógico que se hayan 23 

invertido doscientos cincuenta millones de colones en el Hospital de Liberia, para instalar 24 

una unidad de diálisis en Liberia, y Bagaces lo más recomendable es que el paciente se 25 

ponga su tratamiento, o que se traslade a Cañas o a o a Liberia.  La última vez, esa fue la 26 

respuesta que nos dieron, que ya estaban las dos unidades de diálisis, la de Cañas y la de 27 

Liberia y que no existía en estos momentos la emergencia declarada para instalar una 28 

tercera unidad en Bagaces. 29 

 30 
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Esas son las respuestas que uno cuando oye los informes y los discursos de los políticos, 2 

diputados y presidentes, uno dice de dónde vale eso si la realidad totalmente es otra. 3 

Entonces vamos a insistir en ese tema, lo vamos a apartar del acuerdo que estábamos 4 

tomando, porque me parece que el tema es lo suficientemente importante para que tenga 5 

un tratamiento por aparte, no meterlo en el tema del Servicio de Salud del EBAIS, más 6 

bien sería como sacarlo de eso, y verlo como un tema por aparte, así lo hemos visto, por 7 

la importancia que tiene esto, siempre lo hemos visto como un tema, 8 

 Igual Irene lo vamos a volver a hacer téngalo por seguro a partir de la próxima semana, 9 

vamos a hacer la moción es más posiblemente los dos acuerdos el que estábamos tomando 10 

y este de la diálisis, lo vamos a hacer por moción. 11 

 Lo vamos a hacer por moción por escrito, ya que no sea un acuerdo verbal sino por 12 

moción, entonces con esa moción tomamos el acuerdo para no hacerlo ahorita verbal, el 13 

próximo martes, yo la llevo. 14 

Regidor Austin Sibaja: Buenas noches a todos, básicamente mi recomendación iba a ir 15 

en esa línea, creo que el tema hay que plasmarlo en una moción, para que tenga una 16 

formalidad y con todos los datos correspondientes, ya nosotros habíamos invitado a doña 17 

Leda, a una sesión no solamente para esto, por ejemplo el caso en Montano, no se puede 18 

atender el EBAIS porque ya tiene hasta orden sanitaria, y también el EBAIS en 19 

Montenegro, que teníamos un problema de la limpieza, y así con los EBAIS, entonces se 20 

invitó, o se convocó a doña Leda, pero precisamente dos días antes se incapacitó, entonces 21 

no se pudo dar la convocatoria, no sé, creo que había quedado la reprogramación de esta, 22 

pero creo que acá primero hay que agotar la vía administrativa, y lo primero es que 23 

tenemos que irnos a la Administración de la Clínica, la si la Administración no nos 24 

atiende, llamar a don Warner con los puntos, y si don Warner no nos este atiende o 25 

satisface las consultas que le estamos haciendo, ya acudir a la Presidencia Ejecutiva de la 26 

Caja y de esa manera tratar esta información, entonces José más bien es, como tal vez 27 

llevarlo para el martes en una moción o convocar a doña Leda, y gastar la vía 28 

administrativa, para de esa manera tratar este tema de una mayor forma. 29 

Señor Presidente: Yo creo que ya hemos gastado la vida Administrativa, de una vez.  30 
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Porque es que estamos en el mismo punto y siempre ha sido por esa vía, entonces nos 2 

vamos directamente.  3 

Regidora María Esther Carranza: Todo lo que se ha estado hablando es un problema 4 

que ataña todo el cantón, a todos los distritos, no solamente a Guayabo con Bagaces, sino 5 

también Fortuna, Río Naranjo, creo que está un poco mejor. 6 

Los cuatro distritos estamos en igual, entonces ya como dijo José Alfredo, la vía 7 

administrativa ya se agotó, hay que actuar, con la moción que hay que hacer, en la 8 

próxima sesión tomar un acuerdo rotundo firme, y también decirles que hay que tener en 9 

cuenta una cosa, escuché en esta semana, a mí me encanta escuchar las noticias, y resulta 10 

que el gobierno le debe millones a la Caja, pero millones, entonces todo lo que estamos 11 

sufriendo nosotros ahorita, viene del desfalco que le tienen a la Caja, entonces nosotros 12 

le exigimos a la Caja y que responde la Caja, no hay recursos, si el gobierno nos da los 13 

millones, que son millones de millones, entonces la situación presionar a la Caja, para 14 

que la Caja también presione al estado y le cancelen los millones, porque la tomaron de 15 

Caja Chica la quebraron, y ahora estamos todos los costarricenses sufriendo las 16 

consecuencias de las malas administraciones gubernamentales.  17 

Síndica Marjorie Rodríguez: Bueno a ver que raro que tenemos el mismo gobierno, 18 

pero Río Naranjo tiene este privilegios, y Cañas tiene privilegios, y ellos sí administran 19 

bien, porque la gente está satisfecha hasta nosotros vamos allá y nos dan un buen servicio, 20 

porque a nosotros no nos van a prestar un buen servicio, si somos de los mismos, ¿En qué 21 

mundo viven ellos?, ¿Y en qué mundo vivimos nosotros?, y no es el mismo presidente, 22 

el mismo gobierno, los mismos recursos, doña Irene decía que supongo que cuando ella 23 

estuvo, le dio seguimiento a todo esto de la diálisis, y toda esta situación que vive 24 

Bagaces, no es de ahorita, esto viene de hace años, entonces supongo que en su gobierno 25 

le dieron seguimiento a todo esto, entonces que nos digan en donde lo dejaron para 26 

nosotros darle seguimiento, porque aquí en este Concejo, se ha llamado a doña Leda 27 

varias veces, se ha tenido ahí en el Concejo, y lo que dice es no tener este recursos, 28 

entonces aquí sí agotemos la vida de doña Leda, dejémosla a un ladito, y vayámonos 29 

arriba, porque esta situación no podemos quedarnos de brazos cruzados, y esta gente  30 
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como dice doña Irene, sí necesita que nosotros les hagamos la ayudita que podamos darle, 2 

porque esto hay que ayudar, porque sí es una situación que está atañendo a esta gente de 3 

Bagaces, entonces no podemos dejarlos desamparados, pero no podemos quedarnos de 4 

brazos cruzados, porque otros sí tienen privilegios y nosotros no, y estamos en dentro de 5 

lo mismo.  6 

Señor Presidente: Entonces ya estamos claros, el martes se van a presentar dos 7 

mociones, uno relacionado con el tema de la diálisis y otro relacionado con el tema de los 8 

servicios de salud dentro del cantón, básicamente van a ser los dos temas que van a estar 9 

en la moción. 10 

 A partir de estos momentos vamos a iniciar un receso, porque ya no aguantamos el olor 11 

a comida, que nos llegó el olor a arroz con pollo.  12 

Entonces vamos a dar un receso de quince minutos, nos vemos aquí de nuevo si Dios lo 13 

permite a las siete, siete y media.  14 

Con 5 votos a favor y cero en contra. Votan los regidores Austin Sibaja, Luis Enoc 15 

Barrantes, Maikel Vargas, José Alfredo Jiménez. ACUERDO POR MAYORIA 16 

CALIFICADA. 17 

Pasado este receso el Señor Presidente reanuda la sesión. 18 

Y quedamos bien claros con el tema de lo que se va a presentar a nivel de la Caja, tal vez 19 

ahí Alvarito, para que te anotes vos ahí, el siguiente tema que teníamos y el otro que nos 20 

queda, es que tal vez se hiciera una inspección en la Plaza Vieja de Guayabo, porque 21 

quieren hacer unos camerinos y unos baños ahí, pero eso como no tiene escritura, 22 

entonces es para ver cuál es el tratamiento que la Municipalidad tiene para esos casos, 23 

más o menos esa es la consulta, que nos hicieron,  se lo trasladamos a la Administración 24 

para que le responda. 25 

Señor José Antonio López Villegas: Buenas, mi nombre es José Antonio López 26 

Villegas, quería comentarles el asuntito de ese camino que yo digo Colonia del ICE, o el 27 

Pozo 15 a salir al Yoco, eso en el año noventa y uno que el ICE construyó ese camino, lo 28 

hizo con buena base, y ahora ya hay unas partes que se jodieron, este muchacho que tiene 29 

las termales Miravalles, le echó unos viajes de lastre en las partes más feas, la vez pasada  30 
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lo iban a arreglar, y dijeron que no se podía, porque había ahí unas aguas que un 2 

propietario no daba permiso de que pasaran la alcantarilla, pero el agua corre, no va a 3 

correr para arriba, el agua corre para abajo ya, creo que esa tierra cambió de dueño, ya 4 

nada más de hablar, yo sé que indudablemente él está de acuerdo, porque él colindaba, 5 

más bien había dicho que por qué no hacían la zanja el agua arriba para la propiedad de 6 

él. 7 

después ahí en la pura entrada de la entrada del Doctor Arias, ahí hay que poner otra 8 

alcantarillita, que ya yo hasta ahí le comenté, y me dijo claro que yo estoy de acuerdo, 9 

hay una alcantarilla poquita, porque es muy poca el agua ahí, y sí que le dieran un trámite, 10 

que la pasen, revisen, para que vea que no es mentira como está de feo, ese ese trayecto 11 

ahí, yo sé que al final pertenece a Fortuna, pero al final somos los mismos cantón, y yo 12 

veo que tiene bastante tránsito ese caminito, por lo menos nosotros, hay mucha gente ahí 13 

para ir a las piscinas, es un brinquito aquí, no son ni tres kilómetros, y usted está en el 14 

Yoko de aquí por dentro, esa era mi pequeña consulta.  15 

Señor Presidente: voy a darle la palabra de una vez a la vicealcalde que también 16 

pertenece a la unidad técnica 17 

Señor Alvaro García, Vicealcalde: José, ese camino yo entiendo que ya está 18 

contemplado, no sé si mandaron alguna solicitud, porque yo hablé con la gente la 19 

maquinaria y vienen, para una solicitud que hay del Colegio de Guayabo, para arreglar el 20 

camino San Isidro - Limonal, que el bus ya no tiene ya tiene problemas para pasar, y 21 

después vienen para ese camino, o sea, ya está contemplado y ya vienen para ir, porque 22 

yo hablé con el muchacho de la maquinaria y me dijo que, primero San Isidro y después 23 

vienen al Yoco. 24 

 Señor José Antonio López Villegas: Por ahí sobran los tubos de agua potable, agua del 25 

riego, y aguas termales. 26 

Señor Alvaro García, Vicealcalde: Entonces más bien consígueme un número de 27 

teléfono donde avisarle que día vienen para que esté alguien ahí. 28 

………………………………………………………………………………………….. 29 

………………………………………………………………………………………….. 30 
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Señor José Antonio López Villegas: Con conmigo, yo les puedo coordinar eso, y porque 2 

sí en veces, digamos pues la gente habla de que viene la municipalidad y desbarata las 3 

tuberías, pero no hay esa coordinación, entonces como para poder coordinar un poquito. 4 

Señor Alvaro García, Vicealcalde: Incluso también con los pasos de alcantarilla, que 5 

ustedes tengan una necesidad, y ellos lo van a ver también, pero ustedes que le dije, vean 6 

aquí creemos que es necesario ese paso. 7 

Señor José Antonio López Villegas: Son dos pases de alcantarillas que hay que hacer, 8 

esos dos que le dije, y los otros los había hecho el ICE, bueno más bien ese lo había hecho 9 

el ICE, y demandaron al ICE, y el ICE hoy tuvo que irlo a quitar 10 

Pero sí sin duda cuando lleguen probablemente yo voy. 11 

Señor Alvaro García, Vicealcalde: ¿Algún número ahí para avisarles?, sí, pero sí está 12 

contemplado ya. 13 

Síndica Marjorie Rodríguez: Este tema ya lo habíamos solicitado a Junta Vial, no sabía 14 

que ya lo iban a intervenir y nosotros estuvimos en sesión un día de esto, pero no nos lo 15 

hicieron saber, pero que bien por ustedes que ya lo van a arreglar, y esto si esto es de 16 

Fortuna, es cierto, si es de Fortuna, pero es un camino ahí alternativo que todos lo 17 

utilizamos. 18 

Y el asunto de las alcantarillas es importante que si ustedes saben de los pasos de la 19 

alcantarilla, si pudieran hacerlo, yo no sé cuándo para cuando es esa fecha que van, 20 

Álvaro, porque si ustedes pudieran hacerse un documentito los vecinos ahí y firmarlo, 21 

solicitando las alcantarillas, sería mejor, para darle un poquito de seriedad y presión al 22 

asunto, porque se lo hacen saber de una, lo hacen llegar a la Junta Vial, y de una vez eso 23 

se lo pueden aprovechar de una vez, porque lo de las alcantarillas se trae ahí el asunto, 24 

porque tienen que tener el permiso del vecino que quiera, o sea todo eso lleva todo un 25 

protocolo ahí de gestión, entonces es importante que si lo pueden hacer por escrito sería 26 

fenomenal, y ojalá con el permiso del vecino que le permite que le pongan las aguas ahí, 27 

aguas abajo ahí. 28 

Señor Bernal Maroto Jiménez: Yo vengo como Comité de Cementerio, porque el 29 

cementerio de nuestro pueblo se ha hecho pequeño, y ahora que este señor Álvaro no vino 30 



Acta 73-2023 

09-11-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°73-2023, 09-11-2023        Página 33 
 

 1 

 doña Eva, pero yo creo que la bronca le cae a él, para que me ayude a ver, o me de 2 

consejos, o qué tenemos que hacer para conseguir un cementerio nuevo, porque la 3 

ampliación del cementerio nos cuesta muy caro con el vecino, el vecino de enfrente nos 4 

puede vender la hectárea o nos la cambia por un camino, lo que pasa es que eso hay que 5 

tratarlo más a fondo, pero sí le estoy advirtiendo que el cementerio se nos hizo pequeño, 6 

y esto que estamos economizando el cementerio, como que la gente no se muera mucho 7 

sí, a ver qué me van a aconsejar y qué tenemos que seguir haciendo nosotros.  8 

Yo no sé si la compañera Ivania tiene algo que decirnos.  9 

Señora Ivannia Picón: Buenas noches tengan todos y todas, también soy parte del 10 

Comité de Cementerio aquí con don Bernal, creo que ya él lo dijo bien claro, ya el 11 

cementerio se hace se hace pequeñito, y en su momento hay un vecino que vende, 12 

obviamente pues cada quien cobra a su a su precio, nosotros nos sentimos como atados 13 

porque y si llega el momento en que ya no tenemos donde sepultar a la gente, eso se 14 

convierte también un problema de salud pública para el cantón, es como reforzar a don 15 

Bernal, ¿Qué opciones hay?, si será que tenemos que dirigirnos con DINADECO, o ¿Qué 16 

nos sugiere la municipalidad?, buenas noches.  17 

Señor Presidente: Ok, vea, este obviamente las directrices o las gestiones que se realicen 18 

de tipo comunal, como vecinos damos todo el apoyo que podamos como Concejo 19 

Municipal, nos ponemos a la orden, el día que ustedes lo consideren, si hay que hacer una 20 

gestión y requieren un acuerdo municipal para adjuntarlo a esa solicitud de fondos de 21 

DINADECO, del INDER, de fondos de quien corresponda, estamos orden, no hay ningún 22 

problema, ustedes nada más nos indican, y ese trámite, no es que no se puede hacer, es 23 

muy fácil hacerlo, el problema es conseguir los fondos, pero el trámite por como tal,  cada 24 

institución tiene su propio pliego de requisitos el INDER, DINADECO, alguna embajada, 25 

alguna fundación que considerar, alguna agencia de cooperación internacional, aquí 26 

funciona una agencia de cooperación internacional, fuertísima, la japonesa YAICA, que 27 

está con el préstamo del proyecto Borinquen,  todo lo que ustedes puedan hacer,  y todo 28 

los que requieran, un apoyo político nosotros además de que estamos en la obligación de 29 

dar el acompañamiento, pues obviamente nos vamos a comprometer con los proyectos,  30 
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porque las comunidades lo requieren. Así que como Concejo y como persona estamos a 2 

la orden. 3 

Señor Bernal Maroto Jiménez: Tal vez tal vez no me expliqué bien, el vecino de 4 

enfrente nos lo cambia por un camino, sería que la municipalidad negociara con él para 5 

hacer el camino, para que sea la forma más barata, es lo único que yo le veo.  6 

Señor Alvaro García, Vicealcalde: Es una propiedad privada. 7 

Señor Bernal Maroto Jiménez:  Es privada, él nos vende, o nos cambia por el 8 

cementerio, si le hacemos el camino, no lo vamos a ocultar mucho, es Nanchi que está en 9 

frente, que va a construir, y hace el módulo de las calles, que hay que romper la calle 10 

ahora para el otro módulo, entonces no vamos a descubrirlo mucho, pero tal vez la 11 

municipalidad pueda negociar, o ver qué es lo que tenemos que hacer. Gracias. 12 

Señor Presidente: Bueno, todo lo que requiere de donaciones de calles públicas tiene 13 

una reglamentación propia, ya existe un mecanismo para aceptar calles públicas, él me 14 

imagino que está hablando de una donación, en las condiciones que él la ponga, pues ahí 15 

es donde entra ya la parte reglamentaria a regir, la parte de la administración, entonces 16 

igual nos informan, los trámites que ocupen, los acuerdos que ocupen, todo lo que se 17 

pueda, aquí estamos, las veces que sean necesarias.  18 

Señora Ivanna Picón: José, yo tengo una duda, los cementerios, es que yo sé que hay 19 

cementerios municipales, ¿el cementerio de Bagaces es un cementerio municipal bajo 20 

administración de la municipalidad?, así es, ¿y los cementerios de los distritos?, ¿son 21 

comunales? 22 

Señor Presidente: Son comunales. 23 

Señora Ivanna Picón:  Son comunales. 24 

Señor Presidente:  Sí hay excepciones, pero la legislación no obliga a que la 25 

municipalidad adopte cementerios de distritos, nada más para averiguarle. 26 

Nosotros habíamos hecho un acuerdo municipal, pero como hoy la sesión es del distrito 27 

de Mogote, pero nada más para informarles, nosotros habíamos hecho un acuerdo 28 

municipal para solicitarle al INDER que analizaran el financiamiento para el cementerio 29 

de Río Naranjo, el de Fortuna, el de Bagaces el central y los cuatro están colapsando, los  30 
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cuatro colapsaron, entonces la respuesta del INDER fue muy contundente en ese 2 

momento, y fue que como no es un proyecto de autogestión financiera es muy difícil,  3 

porque para el INDER digámoslo así son inversiones muertas, no son de autogestión, 4 

entonces ellos tienen que darle prioridad a los proyectos de autogestión financiera, y es 5 

muy difícil ese tipo de iniciativas; sin embargo pues vamos a seguir para adelante con 6 

esta propuesta que nosotros tenemos del  INDER, porque creo que es un tema de salud 7 

pública, como alguien lo dijo por ahí de salud pública,  y vamos a seguir con la más bien 8 

gracias Bernal por tocar el tema y refrescarnos esto con el INDER y  cualquier otra 9 

iniciativa, obviamente todo el apoyo que ustedes requieran, de DINADECO, de 10 

embajadas. Bernal en DINADECO conoce todos los pasillos entonces. 11 

Estamos con temas de agenda, abrimos para asuntos varios, cuando me digan asuntos 12 

varios nada más para yo llevar el orden aquí, nada más me levantan la mano y me dicen 13 

el tema. Nada más me levanta la mano para ir dando la palabra en orden el primero es 14 

Miguel, Roberto Carlos, Juancho, Juan Ali, Liliana, Miguel, Roberto. 15 

Seamos los más específicos, nada más un tema, si ocupan un acuerdo municipal, usted 16 

puede pedir que nosotros tomemos un acuerdo, si lo ocupa, solicítelo, no el término 17 

exacto, aquí nosotros le damos el acomodo, nada más que nosotros le decimos ahí. 18 

Señor Miguel Moncada:  Buenas noches, mi nombre es Miguel Moncada, yo casi no 19 

ocupo micrófono, porque hablo bien duro, vengo de parte de Enduro Miravalles, nosotros 20 

queremos que Enduro Miravalles sea de interés cantonal, este Enduro Miravalles es una 21 

institución que nació en el 2012 y hemos trabajado siempre con la Asociación de 22 

Desarrollo para beneficio de la Cruz Roja de Guayabo. Aparte de eso, se beneficia mucho 23 

todo el cantón, Bagaces Guayabo, Fortuna y los alrededores, para esa fecha de Enduro 24 

Miravalles Guayabo se llena completamente, es de locos, casi siempre somos dos días, 25 

sábado y domingo, pero desde el viernes se nos llena Guayabo, entonces queremos un 26 

poco más de colaboración, y de que nos ayuden un poco más. Gracias. 27 

Señor Presidente: Le voy a contestar de una vez con ese tema, nosotros hicimos una 28 

consulta, porque había un tema de un proyecto de riego en alguna comunidad ahí del 29 

cantón, que nos solicitó que lo declaráramos de interés público, entonces se hizo la  30 
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consulta legal y por ahí tenemos el pronunciamiento, no estoy seguro Miguel si lo 2 

declaramos de interés público o de interés cantonal, de cualquiera de las dos formas nos 3 

faculta la ley para hacerlo, lo que pasa es que en ese momento no me acuerdo exactamente 4 

lo que nos decía.  5 

Yo creo que es de interés público que lo podemos declarar, pero vamos a revisarlo y 6 

tomamos el acuerdo, no hay ningún problema, hágalo a través de la Asociación de 7 

Desarrollo para nosotros tener el respaldo ahí del acuerdo que tomemos y lo tomamos, no 8 

le veo ningún problema. Hoy no lo podemos votar, porque no tenemos la propuesta, y no 9 

tenemos la parte, digámoslo así, legal, bien clara, creo que podemos declararlo de interés 10 

público, pero no cantonal, por un asunto legal.  11 

Señor Miguel Moncada:  Muchísimas gracias entonces.  12 

Señor Roberto Carlos Delgado. Buenas noches, yo tengo dos cuestiones que me han 13 

seguido haciendo eco de hace unos años aquí en la zona del cantón de Bagaces, cuál es la 14 

propuesta de la municipalidad para mejorar o ampliar la oportunidad de capacitación 15 

técnica, ya que tanto el ICE como otras instituciones que están tanto privadas como 16 

públicas construyendo proyectos, necesitan mano de obra capacitada y no se ha impulsado 17 

en el cantón, y la región está viendo no solamente Bagaces, sino también Liberia y otras 18 

zonas, el mismo faltante de mano de obra capacitada, por quizás no tener la visión de 19 

empezar por lo menos a establecer proyectos o metas a corto, mediano plazo, que nos 20 

permitan sacar esos jóvenes que se quedan a veces viajando mejor a la zona 21 

metropolitana, y sin opciones de empleo aquí en la zona, y nada más veamos casos como 22 

el proyecto de Bagaces que quieren hacer la represa, y no encontraron el personal que 23 

necesitaban, el proyecto ahí en Liberia, frente al aeropuerto que van a tener que contratar 24 

seiscientas personas de mano de obra extranjera, porque no hay personal en la zona.  25 

Señor Presidente: Hace aproximadamente dos o tres meses presentamos una moción ante 26 

la gente de SENARA, y el INA, para que en el cantón se instale un Centro Regional de 27 

Capacitación Técnica, nosotros lo solicitamos exactamente con ese nombre, hasta 28 

sugerimos algunas instalaciones que tiene el ICE en la zona, desocupadas, estuvo el 29 

Presidente Ejecutivo del INA y nos dijo, excelente vamos a en este momento tenemos un  30 
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déficit de novecientas plazas, que no sé cómo la vamos a rellenar, porque no tenemos 2 

personal técnico, y no tenemos que confundirnos con una cosa, en Bagaces existe el 3 

centro de capacitación de la soga, pero nosotros, vamos a ver, una cosa es un Centro de 4 

Formación Técnica, y otra cosa un centro de capacitación, son dos cosas totalmente 5 

diferentes, la formación técnica es donde yo saco técnicos en soldadura, técnicos en 6 

mecánica, técnicos en refrigeración, técnicos en aire acondicionado, técnicos en mecánica 7 

agrícola, técnicos, y un Centro de Capacitación es donde doy cursos, de manipulación de 8 

alimentos, de servicio al cliente, de lo que sea. Nosotros no necesitamos cursos, también 9 

los necesitamos, porque hay personas y todo el mundo necesita cursos, pero el que nos 10 

urge y lo que nos demanda el cantón, la población estudiantil ociosa que no puede acceder 11 

a niveles superiores, es un Centro de Formación Técnica, en esos términos es que nosotros 12 

necesitamos el apoyo de todas las fuerzas políticas, porque los Concejos municipales a 13 

veces levantamos la voz y lo decimos, ese día estuvo el Presidente Ejecutivo del INA con 14 

nosotros, y nos dijo, ustedes tienen toda la razón, pero es un tema que necesita fondos 15 

para equipos de laboratorio, para herramientas, para el personal técnico, los instructores, 16 

hasta eso les ofrecimos, le digo, ¿Cuántos instructores ocupan en qué materia?, para ver 17 

si dentro de los mismos profesionales del ICE se pueden certificar para que den esos 18 

cursos, entonces en eso, no le vamos a quitar el pie del acelerador, pero ya se hizo una 19 

moción por escrito, para que no nos vengan con el cuento, es que es que es tan fácil a 20 

veces que lo quieren rodar a uno, ustedes tienen la Soga ahí, entonces nosotros lo que 21 

queremos es que, yo no sé cómo es que nos cuesta tanto darnos a entender, yo sé que yo 22 

soy medio tatareta para hablar, pero manda que me cueste tanto darme a entender, que 23 

nosotros no necesitamos un Centro de Capacitación, un centro de capacitación da cursos, 24 

nosotros necesitamos un Centro de Formación Técnica, bueno nosotros, no la demanda 25 

laboral y lo que nos dicen los jóvenes que están ociosos académicamente en estos 26 

momentos, es un Centro de Formación Técnica. Muchas gracias por tocar ese tema y lo 27 

vamos a retomar, téngalo por seguro.  28 

Regidor Maikel Vargas: No, nada más para agregar, que en esa sesión que estuvo el 29 

Presidente Ejecutivo del INA, una de las cosas que le mencionamos era, la articulación  30 
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entre instituciones, entonces recuerdo que él quedó que se comprometía con el Concejo a 2 

reunirse con el Presidente Ejecutivo del ICE, para ver si las instalaciones del ICE, los 3 

profesionales, y entonces tal vez aquí lo que sería bueno es que para el próximo martes, 4 

compañeros, podamos tomar un acuerdo en donde solicite una respuesta de esa de esa 5 

reunión, porque él se comprometió con nosotros a tener una reunión al más alto nivel 6 

entre jerarcas, para ver si podían dar un paso al frente con el tema del INA, entonces nada 7 

más quería comentarte eso.  8 

Señor Miguel Moncada:  El otro tema que tenía en mente que ya tiene una antigüedad 9 

de más de cincuenta años, sé que ya le están empezando a entrar, es con respecto al 10 

problema catastral que hay tanto en Guayabo y Fortuna, no sé si ya han definido 11 

directrices en cuanto a lo que es la polémica que todo esto ha generado. 12 

Señor Presidente: Ok igual sobre este tema que es propiamente con el INDER, el 13 

problema de titulación es fatal en el cantón, aunque ustedes no lo crean, en mil 14 

novecientos sesenta y cuatro, el gobierno determinó que se iniciara el proceso de 15 

titulación de tierras para todos los ocupantes de la Gran Hacienda Miravalles,  mil 16 

novecientos sesenta y cuatro, el tema es que este se inició el proceso de titulación, se 17 

titularon las tierras de los ocupantes, de nuestros papás, de nuestros abuelos, y de todos 18 

los que agarraron fincas en esos momentos, se les dio la escritura, y se hizo todo el 19 

proceso, y no segregaron de la finca madre, ni un metro cuadrado, siguió la finca madre 20 

a nombre del estado, y aun así nos dieron las escrituras a los a los a Moncadas, a los 21 

López, a los Maroto, a los Quirós, a los Picados, a todo mundo le dieron las escrituras, y 22 

no segregaron un metro cuadrado aunque ustedes no lo crean, de la Gran Hacienda 23 

Miravalles, entonces llegan en el 2010, cuando se pasa del IDA  al INDER, y dice el 24 

INDER, pero suave, aquí hay un problema seriecísimo, dice la Dirección Jurídica del 25 

INDER, aquí hay un problema, esta gente tiene doble titulación de tierras, o no tienen 26 

doble titulación, están con una titulación sobre una finca que tiene dueño que es el 27 

INDER, porque no segregaron ni una sola de esas propiedades cuando hicieron el 28 

traslado, entonces nosotros estamos con nuestras fincas tituladas, sobre una finca madre 29 

que pertenece al INDER, los que ya tienen escritura, o tenemos escritura, no hay ningún  30 
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problema, pero el que va solicitar una nueva escritura, a no ser que sea un lote que se 2 

segregue de una propiedad que ya tenga escritura, pero el que va a ir a iniciar el proceso 3 

por primera vez, el INDER le va a decir yo para sacar esta porción que usted me está 4 

pidiendo de mi propiedad que es la hacienda Miravalles, usted me tiene que cumplir con 5 

esto, y esto, y esto, y  cuáles son los requisitos del INDER para entregarle tierras a alguien, 6 

el tema de las parcelas, el único mecanismo que tiene el INDER para deshacerse de tierras 7 

a nombre de él es a través del parcelado, entonces cúmplame con los requisitos como 8 

parcela y cúmplame con todos estos lineamientos, y le firmamos el plano, pero hágame 9 

fila, la última vez habían novecientos cincuenta expedientes haciendo hágame fila, 10 

entonces si usted me cumple, pero ojo los lineamientos que habían en ese momento, si la 11 

finca de Darling es de ochenta hectáreas, de esas ochenta hectáreas, hay veinticinco que 12 

son de montaña, no se las puedo titular a nombre de Darling, porque es patrimonio 13 

ambiental del estado, si quince de esas están rodeadas de piedras y todo ese asunto, no se 14 

las puedo titular a nombre suyo, porque es patrimonio arqueológico del estado, y así si 15 

tiene río, perdón, tiene que tener un bien único, porque usted es parcelera, ya no es ya no 16 

es dueña de su finca, usted va a entrar dentro del concepto parcelera, miren en  este 17 

proyecto llevamos cinco años. Llega y una finca que tal vez tienen de tenerla treinta años, 18 

ojo la situación que se está viviendo, que es de risa, treinta años tienen de tener la finca 19 

los Primio allá adentro, y la van a escriturar, y se topan por todos esos problemas, entonces 20 

¿Qué es lo que pasa con esto?,  El INDER nos dice, no, no, suave, vamos a suavizar el 21 

reglamento vamos a quitarle un poco esos requisitos, ya no es patrimonio arqueológico, 22 

le vamos a escriturar el pedacito de piedra, ya no es patrimonio ambiental del estado, 23 

vamos a escriturarle la montaña, ya el río queda dentro de su propiedad, no le puedo quitar 24 

lo de bien único, porque sigue siendo una parcela, aunque mida ochenta, o ciento veinte 25 

hectáreas, no le puedo quitar el tema de que hágame fila y todo el asunto, esto nos llevan 26 

siete años de estar en este pleito, y un país tan lindo como Costa Rica, tienen siete años 27 

de estarnos vendiendo platos de babas, la gente legal del INDER, sin plantear ni media 28 

solución, y lo digo como Presidente del Concejo Municipal, y como vecino porque 29 

también nosotros tenemos que decir las cosas a como son, porque a como tenemos …. 30 
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…..obligación también tenemos voz para este tipo de cosas como Gobiernos Locales, un 2 

completo plato de babas durante todo este tiempo y no han resuelto absolutamente nada,  3 

desde el punto de vista conceptual, puede ser que los empleados de la regional de Cañas 4 

sean súper atentos, Jorgito es una gran persona, por el otro lado Lineth Camacho, la 5 

Directora Regional, es una gran persona, pero ellos por otro lado dicen  ¿qué hacemos?, 6 

no es un tema que yo quiera o no quiera ayudarles, un tema es que la normativa legal no 7 

nos permite, entonces estamos atados de manos, qué es lo que hemos propuesto y que 8 

necesitamos que nos den pelota, porque lo hemos propuesto y nadie nos ha escuchado,, 9 

porque nadie se quiere echar este churuco encima. La única solución, que nosotros le 10 

vemos viable a este asunto, y lo hemos dicho en un montón de foros, y donde sea lo hemos 11 

dicho, es que arme un proyecto de ley, que elimine el título de propiedad a favor del 12 

INDER de la Hacienda Miravalles, que aquí está el número de finca, aquí lo tenemos el 13 

número de finca, si mal no me acuerdo, es el G 96041900, que un proyecto de ley 14 

presentado por un diputado, donde se elimine ese título de propiedad a nombre del INDER 15 

de esta Hacienda, esta mide dieciséis mil hectáreas, en Nicoya hay como tres que por 16 

todas suman como noventa y cuatro mil hectáreas, en Limón hay no sé cuántas en esta 17 

misma situación, que miden ciento y treinta mil hectáreas, o sea, no es un problema que 18 

lo tenemos aquí, este problema jurídico lo tiene el INDER en una en un montón de partes 19 

del país. Entonces nosotros estamos peleando esa parte, para que se genere ese proyecto 20 

de ley, pero ningún diputado se quiere echar la bronca, porque lo que nos dicen es, pero 21 

José Alfredo es que eso es abrir un portillo fuertísimo, porque el día de mañana si un 22 

ciudadano quiere presentar un proyecto de ley, para que le eliminen el título de propiedad 23 

de las calles de las rutas nacionales al CONAVI, porque son unos cochinos que no le dan 24 

mantenimiento, que ocupan siete mil, y ofrecen trescientos millones para saber cómo se 25 

la juegan, entonces quitémosle el título de propiedad al CONAVI de las calles, entonces 26 

quitémosle el título de propiedad del Aeropuerto de Liberia a Aviación Civil, y se podrían 27 

abrir portillos muy peligrosos, entonces yo les digo, mientras tanto los ciudadanos no 28 

pueden construir porque quien va a dar un título, ¿Quién va a dar un permiso de 29 

construcción en una finca que no tiene propiedad?, porque en este momento no tenemos  30 
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propiedad los que no tienen escritura, ¿Cómo van a vender?, ¿Cómo van a heredar?, no 2 

pueden hacer nada, bueno en este es el paisito que nos toca vivir, y eso tal cual está, así 3 

es la realidad en estos momentos con el tema del INDER, no hay no hay otra realidad que 4 

no sea esa. 5 

Regidor Maikel Vargas: Tal vez en ese mismo tema yo pienso que lo que sería 6 

importante es, desde el Concejo Municipal existe una Comisión, que es la Comisión de 7 

Diputados por Guanacaste, que está en la Asamblea Legislativa, y evidentemente son 8 

todos aquellos diputados que son de la provincia, y en vez pasada creo que, nos habían 9 

generado alguna audiencia, no sé pero fue con la Legislación pasada,  sería bueno como 10 

volver a tocar las puertas, para ver cuál es perfil o el marco jurídico que permita, bajo qué 11 

concepto si es un transitorio o es una ley específica, para ver si existe la posibilidad de 12 

que esos diputados por Guanacaste, que son varios diputados como comprenderán, 13 

puedan ver que existen algunas fincas en Guanacaste que tienen esa particularidad, y que 14 

debe darse una solución por medio de una figura jurídica que se permita y  se pueda dar 15 

respuesta a eso, yo creo que va por ahí, porque cuando hablamos con el INDER, lo que 16 

nos dice es que la capacidad de ellos por año no sé si son veinte o veintidós, no recuerdo 17 

ahorita, escrituras por año, que es muy lenta, que no tienen abogado, y además ellos lo 18 

que dicen es que el INDER nunca pidió eso como tal, es decir, es un problema que cuando 19 

se da el traspaso de las tierras hacia el INDER, ellos se heredan sin tener la capacidad 20 

económica de poder hacer frente a eso.  21 

Esto nos deja a los ciudadanos en un estado de indefensión, porque no podemos seguir 22 

adelante con los proyectos, y a mí lo que me parece es que el Concejo debe volver a 23 

insistir, solicitar una audiencia con los diputados de Guanacaste, y además existe una 24 

comisión a nivel cantonal, recuerdo ahorita a la licenciada Lizbeth Chavarría, a otro 25 

muchacho de apellido Guzmán, que tienen un expediente, que han estado en reuniones 26 

con INDER, desde hace, dos, tres, cuatro, años atrás, e incluso ellos nos podrían ayudar 27 

para que estén presentes en esa reunión con los diputados de Guanacaste, porque ese tema, 28 

por lo menos antes de que nosotros nos vayamos, debemos de seguir intentando con ellos,  29 

 30 
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porque sería una nueva legislatura la que está ahorita, y puede ser que ellos tengan 2 

intenciones más fuertes de poder apoyar a la provincia en ese tema tan importante. 3 

Señor Presidente: Nosotros tuvimos una reunión con los con los diputados, nos enfriaron 4 

bastante con el proyecto de ley cuando tuvimos una intervención, y le voy a pedir un favor 5 

a todos, yo creo que todos en alguna medida estamos en el proceso de elecciones 6 

municipales actual, el que tenga algún contacto con algún diputado y quiera acercarlo de 7 

los diputados actuales, que les quedan dos años de vigencia todavía, y podemos rescatar 8 

muchas cosas, y quieran acercarlo al para ver este tema específico, nosotros no tenemos 9 

ningún problema, los Concejos no se prestan para, no solo no se prestan, está 10 

prohibidísimo hablar de temas de este de proselitismo electoral, hacer política y esas 11 

cosas, pero si la figura política que ocupamos es para un proyecto de ley es un diputado, 12 

para eso están, quizás una de las funciones principales de los diputados, si no la única, 13 

gestionar leyes.  14 

Entonces ahí están, Vargas, Larios y Mendoza, Ajoy, o cualquier otro diputado cree que 15 

se puede acercar con nosotros y tocar ese tema, estamos totalmente abiertos, porque es 16 

un tema realmente preocupante, decepcionante totalmente como sistema jurídico de Costa 17 

Rica, que estemos pasando por este tipo de situaciones. 18 

Señor Juan Ali:  Buenas noches, señores Concejo Municipal y alcaldía. El espacio que 19 

se le solicitó a al Concejo, es para tratar un asunto aquí que es bastante incómodo en este 20 

centro diurno, ahora ya con el remate del invierno, podríamos decir con unos aguaceros 21 

pero extraordinarios, se llenó esta carambada aquí, lleno ahí totalmente, llegaba casi aquí 22 

al corredor el agua, la zona verde totalmente bajo agua, la acera de entrada bajo agua, 23 

entonces ustedes vieron por ahí que se pusieron unos block para que los adultos mayores 24 

pudieran entrar ahí cogidos de la malla, los que entran a pie, los que pueden entrar en 25 

carro los vienen a dejar en carro, y ya los dejan aquí en parte seca, y no hay ningún 26 

problema, es un asunto que se nos presentó ahora en este mes de octubre, porque cuando 27 

se construyó este edificio, que fue en el dos mil catorce, el nivel de la calle estaba abajo, 28 

no se había asfaltado la calle, y entonces el constructor lo hizo con niveles de la calle, 29 

según me dijo, pero ahora cuando ya asfaltaron la calle, la levantaron, levantaron los  30 
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niveles de la calle, y en el Centro Diurno, por lo menos la salida quedó con el nivel más 2 

bajo de la calle, cuando  llovía fuerte por acá, el agua pasaba ahí por el frente, pero se 3 

evacuaba en este lote que está aquí a la par, de un señor Rodrigo Jiménez creo que es, el 4 

agua se metía acá, y escurría y ya asunto concluido, no teníamos problema, pero sucede 5 

que el señor este aparentemente quiere construir, y rellenó el lote, entonces al rellenar el 6 

lote, rellenó también a nivel de calle, en la calle actual, y ahí se hizo un tapón del agua, 7 

ya el agua no corre a como corría antes, y se metía aquí al lote ajeno, sino que llega ahí y  8 

se devuelve, por ese motivo es que eso se ha llenado, y bueno todavía hoy yo creo que 9 

ustedes pasaron por los bloques, los que entraron a pie. 10 

Yo sé que ya don Álvaro tiene conocimiento de eso, vinieron representantes de la 11 

Comisión Técnica, creo, estuvimos conversando, pero entonces me gustaría, que, si ya 12 

tienen algún conocimiento de eso ustedes, nos dijeran que posible solución podría haber, 13 

para que solucionara este problema que tenemos, que va a seguir sucediendo.  14 

Señor Presidente: Sí, ya la nota ya llegó al Concejo, se le remitió a la Administración 15 

para que lo dieran a través de la Unidad Técnica, para que vinieran a hacer una inspección, 16 

cada vez que se hace una inspección, tiene que generarse un informe técnico. 17 

Entonces esperemos ese informe, a ver que nos dicen, y si no llega de aquí al martes 18 

nosotros lo vamos a estar pidiendo a través de Álvaro, y de los que están, Austin y 19 

Marjorie, que están en la Junta Vial Cantonal para estar pidiendo el ese informe técnico, 20 

para ver informarle a ustedes que procede.  21 

Señor Juan Ali:  La solución, yo creo que es la  única que pienso yo es, o pensamos, es 22 

el continuar o  hacer un  alcantarillado hasta la esquina, ahí es donde está la vuelta hay 23 

dos tragantes de alcantarillas, entonces ahí son cien metros o ciento veinte metros de 24 

tubería que habría que meter ahí para evacuar estas aguas, porque aún este otro lote a la 25 

par se llena también, todas esas aguas de ese lote pasan por acá, antes se metían a este 26 

otro lote, pero ahora ya se detienen ahí, se meten acá. 27 

Entonces lo que creemos nosotros que debería de haber es esa construcción de un 28 

alcantarillado que desemboque allá en la vuelta, creo que eso, que el dueño de acá me 29 

decía, hagan un zanjo aquí a la par de la tapia y la van a tirar al fondo, se podría hacer,  30 
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pero aquí se llena también, y quién sabe, habría que pedir permiso al otro vecino a ver si 2 

quiere que le echemos el agua en el lote, hay otros vecinos, entonces la situación es 3 

complicadilla para nosotros. Y más que todo nos preocupa a los adultos mayores. 4 

Señor Presidente:  Lo que pasa es que eso tiene cordón y caño por encima, pero cuando 5 

se quita el cordón y caño para abrir el portón aquí el adulto mayor, entonces todas las 6 

aguas se vienen sobre la misma entrada del Adulto Mayor, porque ya no hay cordón y 7 

caño que la detenga, a la orilla de la calle hay cordón y caño, va hasta esquina el  cordón 8 

y caño, pero cuando el cordón y caño se quita para que entren carros, entonces ese mismo 9 

chorro de agua antes se iba sobre esa propiedad y no pasaba nada, pero ahora al rellenar, 10 

entonces esa agua se devuelve, la que se mete por el portón del adulto mayor, entonces 11 

ya esa agua no tiene salida, ya aquí lo que lo que podríamos hacer, digamos lo que 12 

podríamos hacer y me incluyo,  es hacer la cuneta, atravesar aquí, ponerle una parrilla 13 

para que puedan entrar los carros aquí, pero con una cuneta por debajo, y ver donde 14 

conectamos esa cuneta, porque esa agua difícilmente podemos hacer la zanja por aquí por 15 

dentro, desde la municipalidad. 16 

 Si tiramos la alcantarilla para allá, la estaríamos haciendo al lado de adentro del cordón 17 

y caño, que tampoco tenemos la solución, porque esa alcantarilla va a ir más bajo que el 18 

lugar donde va a ir a conectar allá los tragantes, y tampoco no sé si nos va a dar el nivel 19 

donde conectemos allá, en los tragantes. 20 

Señor Juan Alí: Sí, yo estaba viendo que el tragante está como a un metro de 21 

profundidad. 22 

Señor Presidente: Entonces lo que hay que ver es, cómo cortamos esa agua cuando entra 23 

aquí, en primera instancia como la cortamos, y en segunda instancia es cómo tratamos de 24 

canalizarla hacia abajo, pero esperemos el informe técnico. 25 

Señor Juan Alí: De todas maneras, nosotros vamos a tratar de darle seguimiento. 26 

Señor Presidente: Estamos totalmente de acuerdo, muchas gracias.  27 

Voy a tener que ampliar la sesión, vamos a ampliar la sesión diez minutos, con un tema 28 

nada más, que nos queda por ver con Liliana, ¿Les parece compañeros? Para las ocho y 29 

cuarenta con cinco votos a favor y cero en contra. Votan los regidores, Maikel Vargas,  30 
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Austin Sibaja, Luis Enoc Barrantes, José Alfredo Jiménez. ACUERDO POR 2 

MAYORÍA CALIFICADA. 3 

Señora  Liliana Rodríguez: Precisamente don Eli, pues tocó algo de lo que yo quería 4 

tocar, y era de que yo no sé por qué razón la municipalidad permite, está excelente que 5 

vengan y arreglen los caminos, pero antes de arreglar los caminos no ven esas 6 

inconvenientes, porque por ejemplo, el Centro Guayabo, perfecto como quedó la 7 

carretera, pero lo han alzado, lo han alzado, taparon los caños, y ahora, cuál es el 8 

problema, las aguas no tiene donde drenar, esto ha venido trayendo desde hace varios 9 

años, que como el agua drenen para los lotes de las casas, e incluso inunde muchas casas 10 

de aquí del centro de Guayabo, gimnasio, Barrio Dos Mil, El Roble. Mi casa nunca se 11 

había llenado, y ya se llenó en el barrio El Roble, esto como consecuencia también yo no 12 

sé si ustedes han visto el problema con el dengue, ¿Por qué?, esas aguas no están 13 

drenando, se quedan ahí, eso ha detonado la epidemia del dengue, y no es porque hayan 14 

cosas en los hogares tiradas en todos los patios porque no es por eso, es porque esas aguas 15 

no están drenando, y como secuencia está trayendo un problema de salud pública. 16 

Otra consulta que yo quería hacerle a usted, era con respecto a una consulta que le habían 17 

hecho a la municipalidad, un oficio que le hicieron llegar a usted de dos barrios que hay 18 

aquí, que es el barrio de los Oses, y el otro barrio arriba de los Rodríguez, que hasta cierto 19 

punto están declarado como setenta y cinco metros como calle pública, pero de ahí para 20 

adentro eso no está declarado como calle pública, lo dejaron hasta cierto punto nada más, 21 

como consecuencia hay muchos ciudadanos que viven ahí, que tienen el lote, tienen la 22 

escritura, pero no pueden acceder a un bono de vivienda, y se me han acercado y me han 23 

hecho saber el tema, y que, qué se podía hacer, yo sé que a través de un oficio ustedes 24 

podían gestionar para que eso se acabe de hacer, concretado como calle pública, entonces, 25 

¿Qué respuestas tienen ustedes ante esos puntos? 26 

Señor Presidente: Con respecto a los drenajes, tiene toda la razón, digamos es un mal 27 

que nosotros como Concejo, digámoslo así, no podemos manejar el criterio técnico, ni la 28 

ley nos permite, porque no nos permite cogobernar, ese un problema seriecísimo de todo  29 
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el país, no pueden coadministrar, hay una cabeza en la municipalidad que Administración 2 

y otra que es el Concejo, pero no estamos uno encima del otro, estamos a la misma parte.  3 

Los carteles y todo ese asunto que se saca, esto en rutas municipales, esta que usted me 4 

menciona aquí el centro de Guayabo, es peor todavía, porque son carteles que saca el 5 

CONAVI, y nosotros no tenemos acceso a esa información, mucho menos a cambiar un 6 

criterio técnico, aquí ¿Cuál ha habido el problema?, que tal vez está hecho el cartel en 7 

buenos términos, pero las empresas en Costa Rica, un país de chorizos, no tienen el menor 8 

reparo, porque si yo le digo en el cartel que deben de retirar toda la carpeta actual para 9 

mantener los niveles, y sobre esa preparar la base y la sub base una vez retirada la carpeta 10 

y volver a meter la  nueva carpeta asfáltica, no pasarían esos problemas porque siempre 11 

mantenemos los mismos niveles de calle, tal vez así lo dice el cartel, sin revolcar 12 

cochinadillas, la empresa viene y sin inspección, hace aquí un toque y tira toda la carpeta 13 

asfáltica que pasó aquí en todo ese trayecto, desde Bagaces hasta donde llegaron que 14 

dejaron eso botado, y tiran la carpeta asfáltica sobre el nivel que ya existía, y si eso no se 15 

para, y si no empezamos a denunciar, y a denunciar, y a denunciar cada día va a llegar el 16 

día en que tenemos que irnos allá donde pasan los carros arriba, porque cada día va más 17 

para arriba, porque sale más barato, ¿cuánto no se gana una empresa en cien kilómetros, 18 

si no ejecuta esa actividad por la que ya cobró?, que es la retirada de la carpeta asfáltica 19 

existente, ¿Cuánto no se ganan en  plata a una empresa que no ejecute eso?, ¿Los de 20 

CONAVI?, pase buenas noches, los de CONAVI. Con el tema del barrio Doce y todo eso, 21 

a nosotros nos llegó el oficio, lo mandamos a consulta porque es un tema complicadísimo, 22 

siempre que hay un tema, para todos y los que van a llegar nuevos al Concejo Municipal, 23 

pelen el ojo, cuando es un tema de cumplimiento de requisitos, ahí pueden haber mil y 24 

una trampas, si nosotros no hacemos lo que realmente nos corresponde, los 25 

cumplimientos de los requisitos, si en estos momentos para que una calle se declare 26 

pública, yo a la Rodríguez la conozco desde que estaban chiquitillos a todos, de por si 27 

todos son chiquitillos, pero desde que estaban chiquitillos a todos, amiguísimos, todos, 28 

pero si no hicieron la calle de catorce metros, ¿Cómo la recibe uno?, ah pero es que la 29 

hicimos antes de la ley, bueno entonces busquemos la parte legal a ver antes de que rigiera  30 
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la ley de los catorce metros la calle estuvo hecha, entonces pero no la pudieron declarar 2 

en ese momento, ¿Cómo la declaramos ahora?, cuando ya la ley está rigiéndonos a 3 

nosotros, la de los catorce metros, entonces mejor hicimos la consulta legal para no dar 4 

criterios personales, sino dar criterios con un sustento más profesional, hice la consulta a 5 

la Procuraduría, no el criterio legal de la municipalidad, porque ya ahí sabemos, cuál es 6 

el criterio que tienen, que es el tema que rige el protocolo para recepción de calles públicas 7 

del Ministerio de Obras Públicas y Transporte que es el que estamos aplicando nosotros 8 

en estos momentos, ya sabemos lo que dice ellos, tiremos todas las aristas que tiene este 9 

tema de los Rodríguez y mandémoslo a la Procuraduría, que es el abogado del estado, es 10 

la institución abogada del estado, a ver qué nos dicen ellos, y en ese proceso estamos. 11 

Síndico Bernal Maroto: Bueno como yo sé que esto está siendo grabado y va a pasarse 12 

por Facebook, para todo el pueblo de Guayabo, hay que tener cuidado a la hora de 13 

comprar un lote si pensamos construir, porque no solo está pasando con las calles, pasa 14 

también con las aguas, a donde se puede dar agua, donde no, o hasta cuanto se puede una 15 

finca lotear, sin hacer un proyecto, la gente es muy fácil, no cumplir un montón de 16 

requisitos, primero vender los lotes, y después vienen el pobre que logró un lotecito a 17 

hacer un bono de vivienda y no le dan los permisos, entonces ya que queda grabado, que 18 

la gente primero pregunte todo, hasta en la municipalidad, en los acueductos, en el ICE, 19 

donde pueda, antes de comprar un lote si cumple con todos los requisitos para hacer un 20 

bono de vivienda, o sea para construir, porque también hasta por fondos propios queda el 21 

problema, estos proyectos no es el único, hay varios en Guayabo, y cuando empiezan 22 

dicen es que van a ser solo dos lotes y la callecita va a ser pequeña, y  el acueducto llega 23 

y pone primero los medidores afuera, ya no los puede meter adentro, y eso pasa con la 24 

mayoría, porque después dice, ah no lo parto más, lo hago más, y después tiene la persona 25 

que ver el problema, entonces que si los que vean la sesión tengan ese cuidado, le corran 26 

a familiares, amigos, a todos, vean primero si cumple todos los requisitos gracias.  27 

Señor Presidente: Compañeros vecinos, muchísimas gracias estamos llegando al final 28 

de esta sesión, muy productiva, muchas gracias los que mostraron puntos de interés, y a  29 

 30 
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los que nos dieron la atención, ahí la sesión queda grabada y vamos a darle el seguimiento 2 

a cada uno de los puntos, y los compromisos que asumimos. 3 

Darle las gracias y de esta forma estamos dando por finalizada, al ser las ocho y cuarenta 4 

de la noche esta sesión extraordinaria, número setenta y tres, correspondiente hoy jueves 5 

nueve de noviembre del dos mil veintitrés. Buenas noches.  6 

FINALIZA LA SESION N°73-2023, CORRESPONDIENTE A HOY JUEVES 7 

NUEVE DE NOVIEMBRE DEL 2023, AL SER LAS VEINTE HORAS CON 8 

CUARENTA MINUTOS. (8:40 P.M). 9 

 10 

_________________________                              ___________________________ 11 

Marianela Arias León.                                             José Alfredo Jiménez Sánchez. 12 

Secretaría del Concejo Municipal                            Presidente Municipal 13 
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